

பாலியல் உரிமைகள்:

சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தின் பிரகடனம்

Sexual rights: an IPPF declaration



பாலியல் உரிமைகள்: சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தின் பிரகடனம்

முன்னுரை

இடைத்தொடர்புகளுள்ள சகல மனித உரிமைகளினதும் உலகளாவிய தன்மை, பரஸ்பரம் சார்ந்திருக்கும் தன்மை, பிரிக்க முடியாத தன்மை என்ற கோட்பாடுகளை உள்ளடக்கிய மனித உரிமைகள் அணுகுமுறையினுள், தனது இலக்குகளைப் பூர்த்திசெய்வதில் சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் தன்னை ஈடுபடுத்தியுள்ளது. பாலியல் உரிமைகள், மனித உரிமைகளின் ஒரு கூறு என்பதை சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம், ஏற்றங்கீகரித்து நம்புகின்றது. இவை சகல மக்களினதும் சுதந்திரம், சமத்துவம், கௌரவம் என்பவற்றிற்குப் பங்களிப்புச் செய்யும் பாலியலுடன் தொடர்புற்ற உருவாகிவரும் உரித்துக்களின் தொகுதியாகும்.

பாலியல் உரிமைகள்: சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தின் பிரகடனம் சர்வதேச மனித உரிமைகள் மைய உடன்படிக்கைகளையும் ஏனைய சாதனங்களையும் சர்வதேசத் தரங்களின் அதிகாரபூர்வமான விளக்கங்களையும் அவற்றின் உட்கிடையாக அமைந்துள்ள மனிதப் பாலியலுடன் தொடர்புற்ற மேலதிக உரித்துக்களையும் அடித்தளமாகக் கொண்டுள்ளது.¹ 1993ஆம் ஆண்டு மனித உரிமைகள் பற்றிய ஐக்கிய நாடுகளின் உலக மகாநாடுளு 1994 ஆம் ஆண்டு சனத்தொகையும் அபிவிருத்தியும் பற்றிய ஐக்கிய நாடுகளின் மகாநாடுளு 1995 ஆம் ஆண்டு பெண்கள் பற்றிய ஐக்கிய நாடுகளின் சகஸ்ரப் பிரகடனமும் சகஸ்ர அபிவிருத்தி இலக்குகளும் என்பன போன்றவற்றிலிருந்து ஊற்றெடுத்த ஆவணங்களிலிருந்து அது உறிஞ்சி எடுத்துள்ளது. ஐக்கிய நாடுகள் அமையத்தின் உடன்படிக்கைக் குழுக்கள் பலவற்றாலும் ஐக்கிய நாடுகள் அமையத்தின் விசேட அறிக்கையாளர்களாலும், குறிப்பாக உடனலத்தில் எட்டக்கூடிய உச்ச தரத்தைப் பெறும் உரிமையைப் பற்றிய விசேட அறிக்கையாளர்களாலும் மனித உரிமைகள் ஆணையத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2004ஆம் ஆண்டு அறிக்கையாலும் பெறப்பட்ட பெறுபேறுகளாலும் விதப்புரைகளினாலும் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

பாலியல் உரிமைகள்: இது, பாலியல் இனவிருத்தி உரிமைக் கட்டமைப்புப் பட்டயத்தின் குறை நிரப்புதலாக அமைந்துள்ள சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தின் பிரகடனமாகும். பாலியல் உரிமைகளை வெளிப்படையாக இனங்காண்பதையும் பாலியல் பற்றிய உட்படுத்திய நோக்கை ஆதரிப்பதையும் இது குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது. எல்லோருடைய பாலியல் தன்னாட்சி உரிமைகளை மதிப்பதற்கும் பாதுகாப்பதற்கும் முன்னேற்றலைக் கற்கும் பாலியல் சார்ந்த உடனலத்தையும், உரிமைகளையும் பாரபட்சமின்மை என்ற சட்டகத்தினுள் மேம்படுத்துவதற்கும் இந்நோக்கு முற்படுகின்றது.

சகல மனித உரிமைகளையும் அனுபவிப்பதற்கு, இன்றியமையாத அடிப்படை மனித உரிமையாக உடநலம் உள்ளது என்று சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் நம்புகின்றது.² எட்டக்கூடிய அதி உயர் உடல்சார் உடநலத்தையும் உள்ளசார் நலத்தையும் அனுபவிப்பதற்கு, பாலியல் உடநலமும் இனவிருத்தி உடநலமும் அத்தியாவசிய அம்சங்களென்றும் அது நம்புகின்றது.³ பாலியல் உரிமைகளின்ற, பாலியல் உடநலம் எய்தப்படவோ பேணப்படவோ முடியாது. ஆனால் உடநலத்துடன் தொடர்புற்ற உரித்துக்களுக்கும் அதிகமான உரித்துக்களை பாலியல் உரிமைகள் உள்ளாக்குகின்றன.

ஏற்கனவே உள்ள மனித உரிமைகளைப் பால் தன்மைக்குப் பிரயோகிக்கும்போது உருவாகும் குறிப்பான நியமங்களைப் பாலியல் உரிமைகள் குறிக்கின்றன. சுதந்திரம், சமத்துவம். தனிமைநிலை, தன்னாட்சி, வாய்மை, மக்கள் அனைவரதும் கௌரவம் என்ப வற்றை இவ்வரிமைகள் உள்ளடக்குகின்றன. குறிப்பாகப் பால் தன்மையுடன் தொடர்புற்ற சர்வதேசச் சாதனங்கள் பலவற்றிலும் இக்கோட்பாடுகள் ஏற்றங்கீகரிக்கப்படுகின்றன. பாலியல் உரிமைகள், குறிப்பிட்ட அடையாளங்களின் பாதுகாப்பை உள்ளடக்கி அதற்குப் பாலும் செல்லும் அணுகுமுறையைக் கொண்டுள்ளன. எவ்விதக் கட்டாயப்படுத்தலோ பாரபட்சமோ வன்முறைகளோ இன்றி கௌரவத்தை மதிக்கும் பின்னணியில் ஒவ்வொருவரும் தமது பால் தன்மைகளை நிறைவேற்றுவதற்கும் வெளிக்காட்டுவதற்கும் அனுமதிக்கும் நிலைமைகளை அணுகுந்திறன் ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டெனப் பாலியல் உரிமைகள் உத்தவாதமளிக்கின்றன.

வாழ்நாள் முழுவதும் மனித இயல்பு கொண்டவராக இருப்பதற்கு பால் தன்மை, மைய அம்சமாக இருக்கின்றதென்பதைச் சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் ஏற்றங்கீகரிப்பதுடன் பால் தன்மை, பின்வரும் பரிமாணங்கள் அனைத்தையும் உண்டாக்குகின்ற போதிலும் அவைகள் யாவும் எப்பொழுதும் அனுபவிக்கப்படுவதோ வெளிப்படுத்தப்படுவதோ இல்லை என்பதையும் ஏற்றங்கீகரிக்கின்றது. பாலியற் செயற்பாடுகள், பால் நிலை தொடர்பான ஒரே தன்மைகள், பாலியல் சார் திசைவாக்கம், காமவியல், இன்பம், நெருங்கிய உறவு, இனப்பெருக்கம் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய உருவாகிவரும் ஓர் எண்ணக்கருவாகும். உயிரியல், உளவியல், சமூகம், பொருளாதாரம், அரசியல், கலாச்சாரம், நன்னெறி, சட்டம், வரலாறு, சமயம், ஆன்மீகம் என்பன சார்ந்த இடைத்தாக்கத்தினால் இது நிறுவப்படுகின்றது. பால் தன்மை என்பது, சிந்தனைகள், நம்பத்தகாத கற்பனைகள், ஆவல்கள், நம்பிக்கைகள், மனப்பாங்குகள், விழுமியங்கள், நடத்தைகள், பழக்கவழக்கங்கள், தொடர்புகள் என்பவற்றில் பாலியல் அனுபவிக்கப்படு கின்றதுஊ வெளிப்படுத்தப்படுகின்றது.⁴

பாலியல் வெளிப்பாடுகள் பலவும் இனப்பெருக்கம் சாராதவை என்பதையும் பாலியல் பற்றிய உலகளாவிய விளக்கம் உருவாகியவாறுள்ளது என்பதையும் சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் அறிந்திருக்கின்றது. பாலியல் உரிமைகள், இனப்பெருக்க உரிமைகள், இனப்பெருக்க உடனலம் என்பவற்றின் கீழ் உள்ளடங்கியவை அல்ல என்பதைக் குறிப்பாக இனங்காண வேண்டியதன் அவசியத்தை சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் ஏற்றுங்கீகரிக்கின்றது.⁵

பாலியல் உரிமைகளுக்கு இடமளிக்கும் நிலைமைகள் சம்பந்தப்பட்ட அதன் அர்ப்பணிப் புக்கு வளங்கள் சமாதானம் என்பவற்றிற்குள்ள அணுகுதிறனில், ஒப்புரவு இடம்பெற வேண்டும் என்பதற்கான உள்நாட்டுப் போராட்டங்கள் உலகளாவிய போராட்டங்கள், கௌரவம், உரிமைகள் அனைத்து மக்களுக்கும் சுதந்திரங்கள் என்பன முற்றாக எட்டப்படும். உலகம் தழுவிய சமூக, சர்வதேச ஒழுங்கு என்பன தொடர்பான அதன் அகன்ற அர்ப்பணிப்பு , குறை நிரப்புவதாக அமைந்துள்ளதென்பதை, சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் ஏற்றுங்கீகரித்துள்ளது. அபிவிருத்திக்குள்ள உரிமை என்ற வீச்செல்லையுள் சகல மனித உரிமைகளும் அடிப்படைச் சுதந்திரங்களும் முழுமையாக எய்தபடக்கூடிய, உரிமைகளை அனுபவிப்பற்கான நிலைமைகளை உருவாக்குவதன் பிரதான அம்சம், பொறுப்புக்கூறுத்தக்க அமைப்புக்களை விருத்தி செய்வதிலேயே தங்கியிருக்கின்றதென்று சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் நம்புகின்றது. அத்தகைய அமைப்புக்கள், தனி நபருக்குப் பரிகாரங்களையும் நிவர்த்திகளையும் வழங்குவதுடன் நில்லாது பாலியல் உரிமை மீறல்களுக்கு வழிவகுக்கும் அதிகாரம், நடைமுறைகள், அர்த்தங்கள் என்பன தொடர்பான இயங்கு முறைகளில் சம்பந்தப்படுவதுடன் அவற்றிற்கு அறைகூவல்விடுக்கவும் வேண்டும். சேவை வழங்கல், பரிந்துரைப்பு முயற்சிகள் என்பன தொடர்பான உட்கிடைகள் இதில் உண்டு என்பதை சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் ஏற்றுங்கீகரிக்கின்றது.

எனவே பாலியல் உரிமைகளைப் பயன்படுத்தும்படி, சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம், தனது அங்கத்தவச் சங்கங்களை ஊக்குவிக்கின்றது. **சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் பிரகடனம்**, மரியாதை, பாதுகாப்பு என்ற ஈடுபாட்டை ஒருங்கிணைப்பதற்கு பாலியல் உரிமைகளை ஒரு வழிகாட்டியாக அச்சங்கங்கள் பயன்படுத்தி, தமது செயற்பாடுகள் எல்லாவற்றிலும், பாலியல் உரிமைகளை முன்னேற்ற வேண்டும்ஊ அவை தமது நடப்புக் கொள்கைகள், மூலோபரங்கள், நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் என்பவற்றில் இதை மீள வலியுறுத்தி, மேம்படுத்த வேண்டும்.

பாலியல் உரிமைகள்: சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் பிரகடனமான இது, பால் தன்மைக்கு அடிப்படை மனித உரிமைகளைப் பிரயோகத்தை விளங்கிக்கொள்வதற்கான ஒரு சட்டகமாகும். சம்மேளனத்தின் கூறுகள் யாவும், பாலியல் உரிமைகளை முன்னேற்றி, பாதுகாக்கும் தமது பொறுப்புடன் இணங்கிச் செல்லும் முயற்சியாகவும் தமது நடப்புக் கொள்கைகளையும் மூலோபாயங்களையும் வலியுறுத்தி மேம்படுத்துவதற்காகவும், இச்சட்டகத்தையும் அதன் அடிப்படைக் கோட்பாடுகளையும் தமது செயற்பாடுகளிலும் சேவைகளிலும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்களிலும் ஒருங்கிணைக்கலாம்.

பாலியல் உரிமைகள் உட்பட, உலகளாவிய, மாற்ற முடியாத, பிரிக்க இயலாத, மனித உரிமைகள் பற்றிய ஒரு நோக்கத்தில் (ஏளைழை), சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் ஈடுபாடுகொண்டுள்ளது. இருப்பினும் பிரகடனத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களும் உரிமைகளும் நாட்டுப் பின்னணியைப் பொறுத்து, நேரம், செயற்படுத்த வேண்டிய முறை, எவ்வளவு தூரத்திற்குச் செயற்படுத்த வேண்டும் என்பவற்றின் மீது தாக்கத்தை ஏற்படுத்தலாம் என்பதை சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் ஏற்றங்கீகரிக்கின்றது. அத்தகைய நிலைமைகளை ஏற்றங்கீகரித்தல், அவற் றிற்குப் பொறுப்புக்கூறல் என்பன பற்றி குறிப்பான செயன்முறைகள் முன்வைக்கப்படும்.⁶

பொதுத் தத்துவங்கள்

இப்பிரகடனத்தில், அடிப்படையாகவுள்ள ஒன்றிணைக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்கள் உட்பட, சம்மேளனத்தின் பணி, நோக்கு, விழுமியங்கள் என்பவற்றில் அர்ப்பணிப்புடைய மையமாக சகல அங்கத்தவ சங்கங்களும் இருக்க வேண்டுமென, சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் எதிர்பார்க்கின்றது. பாலியல் உரிமைகள், பல் தன்மையுடன் தொடர்புற்ற மனித உரிமைகளாகும் என்ற நிலையிலமைந்த பிரகடனத்தின் பகுதியில், குறிப்பாகக் கூறப்பட்டுள்ள பாலியல் உரிமைகளைப் பாதுகாக்கும் கூட்டமைப்பின் கூறுகளினால் விருத்தி செய்யப்பட்ட நிகழ்ச்சித்திட்டங்களிலும் மூலோபாயங்களிலும் இத்தத்துவங்கள் இடம்பெற வேண்டும்.

தத்துவம் 1.

பால் தன்மை என்பது, ஒவ்வொரு மனிதனினதும் தனி ஆள் நிலையின் அத்தியாவசியமான பகுதியாகும். இக்காரணங்களினால், அபிவிருத்திச் செயன்முறை யின் ஒருபகுதியாக ஒவ்வொருவரும் தனது பாலியல் உரிமைகளை அனுபவிக்கும் சாதகமானதொரு சூழல் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

பால் தன்மை என்பது, எல்லாச் சமூகங்களிலுமுள்ள ஒவ்வொரு மனிதனினதும் தனிஆள் நிலையின் அத்தியாவசியமான பகுதியாகும். உள்ளகக் காரணிகளினாலும் வெளியகக் காரணிகளாலும் வேறுபடும் வழிகளில் தனி ஆட்கள் தமது பால் தன்மைகளை அனுபவிக்கையில், பால் தன்மையுடன் தொடர்புற்ற மனித உரிமைகளும் அவற்றின் பாதுகாப்பும் முன்னேற்றமும், எங்கெங்கும் வாழும் சகல மக்களினதும் அன்றாட வாழ்வின் ஒரு பகுதியாக அமைய வேண்டும். அனைத்து மனிதர்களதும் உள்ளார்ந்த சுதந்திரம், கௌரவம், சமத்துவம் என்பவற்றை அடிப்படையாகக்கொண்ட உலகளாவிய மனித உரிமைகளே பாலியல் உரிமைகளாகும்.

பாலியல் ரீதியான சுகவீனமும், பால் தன்மையை அடிப்படையாகக்கொண்ட சமத்துவம் இன்மைகளினதும் ஒதுக்குதல்களினதும் காரணத்தாலும் விளைவுகளினாலும் தோன்றுவதே வறுமை. மனித உரிமைகளை அனுபவிப்பதிலும் அவை மறுக்கப்படுவதிலும், அதன் வகிபங்கை ஒற்றுங்கீகரித்து குறிப்பாகப் பாலியல் உரிமைகளின்மீது அது ஏற்படுத்தும் தாக்கங்களை ஏற்றுங்கீகரித்து, இப்பிரச்சினைகளுக்கும் வறுமைக்கும் இடையிலுள்ள இடைத் தொடர்புகளை நிகழ்ச்சியாக்கம், அணுக வேண்டும்.

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 5 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

சகஸ்ரத்தாண்டு அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் எதையேனும் அல்லது நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் எதையேனும் அல்லது சட்டங்கள் எதையேனும் நடைமுறைப்படுத்தும்போது ஒப்புரவின்மை⁸, சமத்துவமின்மை⁹, பால்நிலை ஒப்புரவின்மை¹⁰, பால் நிலை சமத்துவமின்மை¹¹, தாழ்ந்த உடனலம் என்பன கையாளப்பட வேண்டும். மேலும் இலக்குகள் உட்பட தாய்மை சார்ந்த உடனலத்தை முன்னேற்றுதல், சிசு மரணத்தைக் குறைத்தல், பால்நிலைச் சமத்துவத்தை முன்னேற்றுதல், எச்ஐவி:எய்ட்சுக்கெதிராகப் போராடுதல் என்பன போன்ற சகஸ்ரத்தாண்டு அபிவிருத்தி இலக்குகளையும் எய்துதல், பாலியல் சார்ந்த உடனல சேவைகளுக்கான உரிமைகளையும் உறுதிப்படுத்துவதிலேயே நேரடியாகத் தங்கியிருக்கும்.

பாலியல், இனவிருத்தி உரிமைகள் பற்றிய பட்டயத்திற்கிணங்க, சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனம். அபிவிருத்தியின் மைய அம்சமாகத் தனி ஆளே அமைகின்றான் என்பதை உறுதிப்படுத்துவதுடன், பொருளாதார சமூக, கலாச்சார, அரசியல் அபிவிருத்தியின் செயன்முறையில் செயலார்வத்துடன் பங்குபற்றுவதற்கு ஒவ்வொரு தனி மனிதனும் சகல பாலியல் உரிமைகளையும் அனுபவிக்கும் விதத்தில், சாதகமான சூழ்நிலையை உருவாக்குவதன் முக்கியத்துவத்தையும் ஏற்றங்கீகரிக்கின்றது. எப்பொழுதுமே உடலுடனும் மனத்துடனும் அரசியலுடனும், உடனலத்துடனும் சமூகத்துடனும் சம்பந்தப் பட்டுள்ள பால்நிலை, மனித வாழ்வினதும் சமூக வாழ்வினதும் ஓர் அம்சமாகும்.

பாலியல் உரிமைகள், கருத்தியல், அரசியல் என்பவற்றின் மீதும் சொந்த அடிப்படை யிலும் உள்ளக அடிப்படையினலும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றன. பாலியல் உரிமைகள், வெளிப் பாட்டுக் கூறுகள், ஒருங்கிணைந்து செயற்படும் கூறுகள், பங்குபற்றலுடன் சம்பந்தப்பட்ட கூறுகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கி, உடல் ரீதியான சீரிய நிலையுடனும் சுய இறைமையு டனும் ஆழ்ந்த தொடர்புகொண்டுள்ளன. பாலியல் உரிமைகளை ஏற்றங்கீகரித்து, அவற் றிற்கு உத்தரவாதம் வழங்குவதற்குத் தன்னை அர்ப்பணித்துள்ள சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனம் , இவ்வுரிமைகளை மதிப்பதற்கும் பாதுகாப்பதற்கும், நிறைவேற்றுவதற்கும் இத்துறைகள் அனைத்தினதும் இக்கூறுகள் அனைத்தினதும் கவனம் அவசியம் என்பதை விளங்கிக்கொண்டுள்ளது. இத்துறைகளும் கூறுகளும் மனித செயற்பாட்டின், தனியார் - பொது பரப்புக்களினூடாகச் செயற்படும் வரலாற்று ரீதியான செயன்முறைகளின் பகுதியாகும்.

தத்துவம் 2. பதினெட்டு வயதிற்குக் குறைந்தவர்களுக்கென உத்தவாதப்படுத்தப் பட்டுள்ள உரிமைகளும் பாதுகாப்புக்களும் முதிர்ந்தோருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள வையை விட வேறுபட்டவையாகும். அத்துடன் ஒவ்வொரு பிள்ளையும் தன்னுடைய சார்பில் உரிமைகளைப் பயன்படுத்துதல் தொடர்பாக உருவாகிவரும் ஆற்றல்கள், கவனத்திற்கெடுத்துக்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

பதினெட்டு (18) வயத்திற்குக் குறைந்தவர்களுக்கென உத்தரவாதப்படுத்தப்பட்டுள்ள உரிமைகளும் பாதுகாப்புக்களும் சர்வதேசச் சட்டம் என்ற வகையிலும் தேசிய சட்டம் என்ற

வகையிலும் சில வேளைகளில் முதிந்தோர்களின் உரிமைகளிலிருந்து வேறுபடுவதை சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் விளங்கிக்கொள்கின்றது. மனித உரிமைகளின் சகல அம்சங்களுடனும், இவ்வித்தியாசங்கள் தொடர்புபட்டுள்ளன. ஆனால், பாலியல் உரிமைகளைப் பொறுத்தளவில் விசேசமான அணுகுமுறைகள் அவசியம். பதினெட்டு (18) வயதிற்குக் குறைந்தவர்கள், உரிமைகளைக்கொண்டவர்கள், குழந்தைப் பருவம், பிள்ளைப் பருவம், குமரிப் பருவம் (வளர்தல் பருவம்) என்ற காலகட்டங்களுள் வெவ்வேறு சந்தர்பங்களில் சிற்சில உரிமைகளும் பாதுகாப்புக்களும், கூடிய பொருத்தப் பாட்டை அல்லது குறைந்த பொருத்தப்பாட்டைக் கொண்டிருக்கும் என்ற கருதுகோளி லிருந்தே சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றோர் சம்மேளனம் ஆரம்பிக்கின்றது.

குழந்தையை நெறிப்படுத்துவதற்கும் வழிகாட்டுவதற்கும் பெற்றோரை அல்லது ஏனையோர், உரிமைகளைப் பிள்ளை தனது சார்பில் தானாகவே பயன்படுத்துவதற்குப் பெற்றுள்ள வல்லமைகளைக் கவனத்திற்கெடுக்க வேண்டுமென்று பிள்ளைகளின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயத்தின்¹² உறுப்புரை ஐந்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. உருவாகிவரும் பிள்ளைகளின் ஆற்றல் என்ற எண்ணக்கரு தொடர்பாக பிள்ளைகள், பிரஜைகளாகவும் மக்களாகவும் அதிகரித்து வரும் தன்னாட்சியுடன்கூடிய உரித்துடைய செயலார்வம் மிக்க காரணிகளாவர் என்பதையும் அதே நேரம், அவர்களுடைய வசப்படுத்தன்மைக்கிணங்க, பாதுகாப்பிற்கு உரித்துடையவர்களாவர் என்பதையும் ஏற்றங்கீகரிப்பதற்கும் இடையில் ஒரு சமநிலை காணப்பட வேண்டும். பிள்ளைகளுக்குத் தீங்கு விளைவிக்கக்கூடிய செயற்பாடுகளில் பங்குபற்றுவதிலிருந்து பாதுகாக்க வேண்டிய மட்டங்கள், அவர்களுடைய உருவாகிவரும் ஆற்றலுக்கமையக் குறைந்து செல்லும்.

அத்துடன் உருவாகிவரும் ஆற்றல் என்ற தத்துவம், பிள்ளைகளுக்கு மரியாதை, அவர்களின் கௌரவம், சகல விதமான தீங்குகளிலிருந்தும் பாதுகாக்கப்படுவதற்கான உரித்து என்பவற்றை இணைத்து உள்ளடக்குவதுடன், அவர்களுடைய பாதுகாப்புத் தொடர்பாக அவர்களின் சொந்தப் பங்களிப்பின் பெறுமானத்தையும் ஏற்றங்கீகரித்துள்ளது. பிள்ளைகள் மிக்க பயன்தரும் அளவு வல்லமைகளை எய்துவதற்கு உகந்த சூழல்களையும் பங்குபற்றலில் அவர்களுடைய உள்ளார்ந்த ஆற்றலுக்கு அதிக மதிப்பளிக்கும் தன்மையையும் தம் சொந்த வாழ்வில் முடிவுகளைச் செய்யும் பொறுப்பையும் உருவாக்க வேண்டும்.

பிள்ளைகளின் உரிமைகளுக்கும் ஏனைய ஆர்வங்களுக்கும் இடையிலுள்ள இடைத் தொடர்பை பல பிரதான தத்துவங்கள் ஆள்கின்றன. அவற்றுட் சில பின்வருமாறு: உரிமைகளை உடையவர்கள் என்ற வகையில் 18 வயதிற்குட்பட்டோரை நோக்குதலு¹³ பிள்ளையின் மிகச் சிறந்த நலன்கள¹⁴ சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 7 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

உருவாகிவரும் பிள்ளைகளின் ஆற்றல்களினு¹⁵ பாரபட்சமின்மை¹⁶ செழிப்பும் பெற்று வாழ்வதற்கு வேண்டிய நிலைமைகளை உறுதிப் படுத்தும் பொறுப்பும்¹⁷

பாலியல் உரிமைகளின் பின்னணியில் பிள்ளை அல்லது குருமரப் பருவத்தினரின் பருவத்தினர்களின் புரிந்துணர்வு, அவனதுஅவளது செயற்பாடுகள், உடல் அல்லது உளரீதி யாக உடனல நிலைமை, பெற்றோருடன் அல்லது ஆர்வமுள்ள ஏனைய தரப்பினருடனான தொடர்பு, சம்பந்தப்பட்டோருக்கிடையிலான அதிகாரத்தொடர்புகள் சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சினை யின் இயல்பு என்பன போன்ற குறிப்பான சூழ்நிலைகளில் முதிர்ச்சியும் கரிசனையும் வெளிப்படுத்தப்படுதலைக் கொண்டு, இந்தத்துவங்களுக்குத் தனி ஆள்மட்டுப் படுத்தப்பட்ட அணுகுமுறை அவசியமாகும்.

தத்துவம் 3. சகல மனித உரிமைகளின் பாதுகாப்புக்கும் முன்னேற்றத்திற்கும் பாரபட்சமின்மை அடிப்படையாகும்.

சகல மனித உரிமைகளின் பாதுகாப்பிற்கும் முன்னேற்றத்திற்கும், பாரபட்சமின்மை என்ற சட்டகம் அடிப்படையாக அமைகின்றதென்பதை, சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் விளங்கிக்கொள்கின்றது.¹⁸ பால், ¹⁹ வயது" பால்நிலை^{2.1} பால், நிலை அடையாளம் ²² பாலியல் திசைமுகப்படுத்தல்²³ விவாக நிலைநா யதார்த்தமான அல்லது சுமத்தப்பட்ட பாலியல் வரலாறு அல்லது நடத்தைநா இனம். நிறம்நா இனத்துவம்நா மொழிநா சமயம்நா அரசியல் அல்லது வேறு அபிப்பிராயங்களினு தேசிய, புவியியல் அல்லது சமூகத் தோற்றம்நா சொத்துநா பிறப்புநா உடல்சார்ந்த அல்லது உளம்சார்ந்த இயலாமைநா எச்ஐவி உட்பட உடனல நிலைநா குடியியல், அரசியல், சமூக அல்லது ஏனைய அந்தஸ்துக்கள் என்ற அடிப்படையில் அரசியல், பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார, குடியியல் அல்லது வேறு எந்தப் பரப்பிலோ சகல மனித உரிமைகளும் அடிப்படையாகச் சுதந்திரங்களும் மற்றவர்களுடன் சமமான அடிப்படையில் நிலவுவதை ஏற்றங்கீகரித்தலை, அனுபவித்தலை அல்லது பயன்படுத்துதலை நலிவுறச் செய்வதை அல்ல செல்லுபடியற்றதாக்குவதை நோக்கமாக அல்லது தாக்கமாகக் கொண்ட²⁴ எத்தகைய பக்கச்சார்பையோ, விலக்கி வைத்தலையோ அல்லது வரையறைப்படுத்தலையோ இப்பாராபட்சமின்மைச் சட்டகம் தடை செய்கின்றது.

பால், வயது, பால்நிலை, பால் அடையாளம், பாலியற் திசைமுகவாக்கம், விவாக அந்தஸ்து யதார்த்தமான அல்லது சுமத்தப்பட்ட பாலியல் வரலாறு அல்லது நடத்தை பாலியற் பழக்கங்கள் அல்லது பாலியல் திசைமுகவாக்கம் பாலியல் உடனலச் சேவைகள், அகல்விரிவான பால் தன்மை கல்வி, பாலியல் வன்முறைக்கான நிவர்த்தி என்பன போன்ற பாலியல் உரிமைகள் மறுக்கப்படுதல் என்பன காரணமாக, கலாச்சார, பொருளாதார, அரசியல் அல்லது சமூக உரிமைகளுக்குச் சமமற்ற நுழைதிறனை ஏற்படுத்துவதன் மூலம் பாலியல் உரிமைகள் என்ற துறையில் பாரபட்சங்கள்

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 8 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

வெளிப்படுத்தப்படலாம். மற்றவர் களுடன் சமமான நிலையில் ஒருவர் தனது உரிமைகளை அனுபவித்தலை இவை நலிவுறச் செய்யும்.

தமது பாலியல் உரிமைகளை நிறைவேற்றிக்கொள்வதில், தனி ஆட்கள் பல்வேறு தடைகளை அனுபவிக்கின்றார்கள். பல்வகைப்பட்ட தனி ஆட்கள் மற்றவர்களுடன் சமமான விதத்தில் தமது அடிப்படை உரிமைகளையும் சுதந்திரங்களையும் அனுபவிக்க வேண்டுமேயானால் இத்தடைகளை நீக்குவதற்கு உண்மையான சமத்துவம் நிலவ வேண்டும். இந்நிலையை எட்டுவதாயின் ஓரங்கட்டப்பட்ட குழுக்கள் மீதும் குன்றிய சேவைகளைப் பெறும் குழுக்கள் மீதும் விசேசமான கவனஞ் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

தத்துவம் 4. இனவிருத்தி செய்ய வேண்டுமென ஒருவர் விரும்பினாலோ, விரும்பா விட்டாலோ பால் தன்மையும் அதனுடாகப் பெறப்படும் இன்பமும் மனிதனாக இருப்பதற்கு மத்திய அம்சமாக விளங்குகின்றது.

பாலியல்சார்ந்த உடனலம், வாழ்நாள் முழுவதும் நீடிக்கும் ஒன்றாகும். ஏறத்தாழ சகல இனவிருத்தி முடிவுகளிலும் பால் தன்மை இன்றியமையாததொரு காரணியாகும். இருப்பினும் ஒருவர் இனவிருத்தி செய்ய விரும்பினாலோ, விரும்பாவிட்டாலோ இது மனிதனாக இருப்பதற்கு மத்திய அம்சமாக விளங்குகின்றது.

தனி ஆட்கள் தமது இனவிருத்தி ஆர்வங்களைத் திருப்தி செய்துகொள்வதற்கு மட்டுமே பால் தன்மை ஒரு சாதனமென்று கூற முடியாது. இனப்பெருக்கமின்றிப் பால் தன்மையை அனுபவிப்பதையும் இன்புறுவதையும் பால் தன்மையின்றி இனவிருத்தியையும் பாதுகாக்க வேண்டும். வரலாற்று ரீதியாகவும் இப்பொழுதும் இத்தகைய உருத்து மறுக்கப்பட்டவர்கள் தொடர்பாக விசேச கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

இன்பமான பால் தன்மையை நாடுவதற்காக நிலைமைகளுக்கு எல்லோருக்கும் உரித்து உண்டு.²⁵ இன்பம், தனி ஆள் தன்னாட்சியையும் உறவுமுறைத் தன்னாட்சியையும் அடிப்படையாகக் கொண்டது. பால் தன்மை பற்றிய அரசாங்கக் கொள்கைகள், உடனலச் சேவைகள், கட்டாயப்படுத்தல் வன்முறை என்பவற்றிலிருந் விடுதலை, நீதிப் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக, அறநெறிப் பரப்பொன்றின் விருத்தி, சமத்துவம், சுதந்திரம் என்பன இருத்தல் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும். இன்பம் என்பது பால் தன்மையின் இயல்பான ஓர் அம்சம் என்பதனால், அதை அடைவதற்கும், வெளிப்படுத்துவதற்கும் அதை எப்பொழுது அனுபவிப்பதென்பதை நிச்சயப்படுத்துவதற்குமான உரிமை எவருக்கும் மறுக்கப்படலாகாது.

தத்துவம் 5. எல்லோருக்கும் பாலியல் உரிமைகள் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதில், சுதந்திரத்தை அங்கீகரித்தலும் தீங்கிலிருந்து பாதுகாப்பும் உள்ளடங்கும்.

சகல விதமான வன்செயல்களிலிருந்தும் கேடுகளிலிருந்தும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டிய உரிமையும் அவற்றிற்கெதிராக உதவியை நாடும் உரிமையும், பாலியல் உரிமைகளின்

அடிப்படையாக உள்ளன.²⁶ உடல், வார்த்தைகள், உளம், பொருளாதாரம் பாலியல் வன்செயல்களும் துன்பிரயோகங்களும் பால்நூ வயதுநூ பால்நிலைநூ பால் அடையாளம்நூ பாலியல் திசைமுகவாக்கம்நூ விவாக அந்தஸ்துநூ யதார்த்தமான அல்லது சுமத்தப்பட்ட பாலியல் வரலாறு அல்லது நடத்தைநூ பாலியற் பழக்கங்கள், அல்லது அவர்கள் தமது பால் நிலையை வெளிப்படுத்தல் என்பன காரணமாக தனி ஆட்களுக்கெதிராக மேற்கொள்ளப்படும் வன்முறைகளும் பால் தன்மையுடன் தொடர்புற்ற தீங்குகளுள் அடங்கும்.

சகல விதமான சுரண்டல்களுக்கும் எதிராக விசேச பாதுகாப்பைப் பெறும் உரிமை சகல பிள்ளைகளுக்கும் குமரிப்பருவத்தினருக்கும் உண்டு.²⁷ பாலியல் சுரண்டல், பிள்ளை விபச்சாரம், சகல வகையான பாலியற் துன்பிரயோகங்கள், பாலியல் செயற்பாட்டில் அவ்வித பாலியல் பழக்கங்களில் ஈடுபடும்படி பிள்ளையைக் கட்டாயப்படுத்துதல் உட்பட வன்செயல்களும் தொந்தரவுகளும் இழிவான செயற்பாடுகளிலும் இலக்கியத்திலும் பிள்ளைகளைப் பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிலிருந்து பாதுகாத்தல் இதில் அடங்கும்.

தத்துவம் 6. மற்றவர்களின் உரிமைகளுக்கும் சுதந்திரங்களுக்கும் கொடுக்க வேண்டிய அங்கீகரிப்பையும் மரியாதையையும் பாதுகாப்பதற்காகவும் ஜனநாயக சமூகமொன்றின் பொது நலனுக்காகவும் சட்டத்தினால் நிர்ணயிக்கப்படும் வரையறை களுக்கும் பாலியல் உரிமைகள் உட்பட்டனவாக இருக்கும்.

ஏனைய மனித உரிமைகளைப் போன்று, பாலியல் உரிமைகளும் மற்றவர்களின் உரிமை களுக்கும் சுதந்திரங்களுக்கும் கொடுக்க வேண்டிய அங்கீகரிப்பையும் மரியாதையையும் பாதுகாப்பதற்காகவும் ஜனநாயக சமூகமொன்றின் போது நலனுக்காகவும்²⁸ சட்டத்தினால் நிர்ணயிக்கப்படும் வரையறைகளுக்கும் மனித உரிமைகள் சட்டத்தின் பிரகாரம், பொது மக்களின் உடனலம், பொது ஒழுங்கு என்பன தொடர்பாக நிர்ணயிக்கப்படும் வரையறை களுக்குமே ஏனைய மனித உரிமைகளைப்போல பாலியல் உரிமைகளும் உட்பட்டனவாக இருக்கும்.²⁹ இத்தகைய வரையறைகள், பாரபட்சமற்றனவாகவும் அவசியமானவையாகவும் சட்டரீதியான ஒரு குறிக்கோளை எட்டுவதற்கு வேண்டிய அளவில் அமைந்தனவாகவும் இருத்தல் வேண்டும். தனிப்பட்ட நலன்களுக்கும் சமூக நலன்களுக்கும் இடையிலுள்ள இயக்கத் தொடர்புகள் பற்றிய விழிப்புணர்வு, நோக்குகளில் காணப்படும் பன்மைத் தன்மையை ஏற்றங்கீகரித்தல், சமத்துவம், கௌரவம், கருத்து சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாத்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 10 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

வேறுபாடுகளுக்கு மரியாதை என்பவற்றினாலேயே பாலியல் உரிமைகளை அனுபவித்தல் வழிநடத்தப்படல் வேண்டும்.³⁰

தத்துவம் 7. மதித்தல், பாதுகாத்தல், நிறைவேற்றுதல் என்ற கடப்பாடுகள், சகல பாலியல் உரிமைகளுக்கும் சுதந்திரங்களுக்கும் பொருந்தும்

பாலியல் உரிமைகளும் சுதந்திரங்களும் மைய சட்டத் தேவைகளையும் அத்தேவைகளை நிறைவேற்றுவற்கான வழிகளை அணுகுதலையும் உள்ளடக்கும்³¹. ஏனைய மனித உரிமைகளைப்போன்று, அரசுக்களுக்கு மூன்று மட்டங்களில் கடப்பாடுகள் உண்டு. அனைவரினதும் பாலியல் உரிமைகளை *மதித்து நடத்தல், பாதுகாத்தல் நிறைவேற்றுதல்*³²

மரியாதை கொடுக்கும் கடப்பாட்டை நிறைவேற்ற வேண்டுமேயானால் குறிப்பிட்ட ஓர் உரிமையை அனுபவித்தல் தொடர்பாக நேரடியாகவோ, மறைமுகமாகவோ தலையிடுவதை அரசுக்கள் தவிர்த்துக்கொள்ள வேண்டும். இச்சந்தர்ப்பத்தில் அவ்வுரிமைகள், பாலியல் உரிமைகளாகும். *பாதுகாப்பு* அளிக்கும் கடப்பாட்டை நிறைவேற்ற வேண்டுமேயானால் மனித உரிமைகள் தொடர்பான உத்தரவாதங்களுடன், மூன்றாந் தரப்பினர் தலையிடு வதைத்தடுக்கும் விதமாக அரசுக்கள் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். நிறை வேற்றுவதற்கான கடப்பாட்டைப் பூர்த்திசெய்ய வேண்டுமேயானால், உரிமையை முற்றாக எட்டு வதற்கு வேண்டிய பொருத்தமான சட்டவாக்க நிர்வாக வரவுசெலவுத்திட்ட நீதிசார் முன்னேற்றம்சார் நடவடிக்கைகளையும் ஏனைய நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ள வேண்டும்.³³

தத்தம் எல்லைகளுக்கும் மனித உரிமைகளை மதித்து, பாதுகாத்து, நிறைவேற்றும் பிரதான கடமை அரசுக்களைச் சார்ந்ததாக இருக்கும். அதேவேளை குடியியல் சமூகத்தில் உள்ள சம்பந்தப்பட்ட ஏனையோரினதும் ஏனைய நிறுவனங்களினதும் செயல்களும், செய்யத்தவறியவைகளும் பாலியல் உரிமைகளை அனுபவிப்பதில் தாக்கங்களை ஏற்படுத்து மேயானால் அத்தகையோரும் அத்தகைய நிறுவனங்களும் பொறுப்புக் கூறுபவர்கள். பொறுப்புக் கூறுபவைகளாக்கப்பட வேண்டும். வேறு அரசுக்கள், நாட்டின் எல்லைக்கப் பாலுள்ள குழுக்கள், உதவியும் அபிவிருத்தி ஆதரவுகளும் என்பவற்றுக்கூடாகச் செயற்படும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள், பாதுகாப்பு அமைப்புக்கள், வேறும் ஒப்பந்தங்கள், வர்த்தக குழுக்கள், இலாபம் கருதாக் குழுக்கள், சமயக் குழுக்கள் என்பவையும் தனி ஆட்களும் இதில் அடங்குவார்கள்.

ஆகவே அரசுக்கள், பாலியல் உரிமைகளை மீறுவதை அல்லது ஒருவரின் பாலியல் உரிமைகளிற் தலையிடுவதைத் தவிர்த்துக்கொள்ள வேண்டும். மூன்றாம் தரப்பினரால் அவ்வுரிமைகள் மீறப்படுவதிலிருந்தும் தலையீடு செய்யப்படுவதிலிருந்தும் அவ்வுரிமை களைப் பாதுகாக்க வேண்டும். பயனுறுதிவாய்ந்த, பங்குபற்றல் சார்ந்த, பொறுப்புக்கூறத் தக்க நிறுவனங்களை உருவாக்குதல் உட்பட, சார்பான செயல்களையும் நடவடிக்கை களையும் மேற்கொள்ள வேண்டும். பாலியல் உரிமைகளை எட்டுவதற்கு வேண்டிய வளங்களை ஒதுக்க வேண்டும்.

பாலியல் உரிமைகளை மதித்தல், பாதுகாத்தல், நிறைவேற்றுதல் என்பன தொடர்பாக சகல அங்கத்துவ சங்கங்களும் தமது பங்களிப்பை வழங்குவதற்கு வேண்டிய உற்சாகத்தையும் உதவியையும், தனது ஆற்றல்களுக்குட்பட்ட அளவில் வழங்குவதற்கும் சட்டவாக்கம், நிர்வாகம், வரவுசெலவுத்திட்டம், ஏனைய கொள்கைகள், நடைமுறைகள் என்பன தொடர் பான அம்சங்களினதும் பாலியல் உரிமைகளை மதிப்பதற்கும் பாதுகாப்பதற்கும் நிறை வேற்றுவதற்கும் தேவையான பரிந்துரைகளை, அரசுக்களுக்கும் சம்பந்தப்பட்ட ஏனைய தாபனங்களுக்கும் தனிப்பட்டோருக்கும் வழங்குவதற்கும் சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம்தன்னை அர்ப்பணித்துள்ளது.

பாலியல் உரிமைகள், பால் தன்மையுடன் தொடர்புபட்ட மனித உரிமைகளாகும்.

பாலியல் உரிமைகள், மனித உரிமைகளாகும் என்பதை சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் உறுதிப்படுத்துகின்றது. சகல மக்களதும் சுதந்திரம், சமத்துவம், தலையிடா நிலை, தன்னாட்சி, நேர்மை, கௌரவம், என்பன தொடர்பான உரிமைகளிலிருந்தும் வெளிவரும் பால் தன்மையுடன் தொடர்புற்ற ஒரு தொகுதி உரித்துக்களை உள்ளடக்கியதாக பாலியல் உரிமைகள் அமைந்துள்ளன. பல சர்வதேச சாதனங்கள், நியமங்கள், தரங்கள் என்பன பால் தன்மையுடன் தொடர்புபட்ட முக்கிய தத்துவங்களை ஏற்றங்கீகரிக்கின்றன. நிலவி வரும் மனித உரிமைகள் பால் தன்மைக்குப் பிரயோகிக்கப்படும்போது உருவாகும் குறிப்பான நியமங்களே பாலியல் உரிமைகளாகும். பாலியல் உரிமைகள், குறிப்பான அடையாளங்களைப் பாதுகாக்கின்றன. ஆனால் இதற்கப்பாலும் சென்று பாரபட்சமற்ற ஒரு சட்டகத்தினுள் மற்றையோரின் உரிமைகளுக்குத் தகுந்த மதிப்புக்கொடுத்து, தமது பால் தன்மையை நிறைவேற்றுவதற்கும் வெளிப்படுத்து வதற்கும் அனுமதிக்கப்பட வேண்டுமென்ற அனைத்து மக்களதும் உரிமையை இது பாதுகாக்கின்றது.

பின்வரும் பாலியல் உரிமைகள், நன்கு நிறுவப்பட்ட அடிப்படை மனித உரிமைகள் பற்றிய தத்துவங்களை மனிதப் பால் தன்மை என்ற பரப்பிலும் பிரயோகிக்கின்றன. இத்தகைய இயல்புகள் பழையனவாகவோ அண்மைக் காலங்களுக்குரியனவாகவோ இருந்தாலும், இவற்றின் பிரயோகம், வறிய, ஓரங்கட்டப்பட்ட, சமூகரீதியாக விலக்கி வைக்கப்பட்ட, குன்றிய அளவில் சேவைகளைப் பெறுவோருக்குக் குறிப்பாக முக்கியத்துவமுடையதாகும்.

சகல மனித உரிமைகளினதும் உலகளாவிய தன்மை, இடைத்தொடர்புத் தன்மை, ஒன்றன் மீதொன்று சார்ந்திருக்கும் தன்மை, பிரிக்க முடியாத தன்மை என்பவற்றை சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் உறுதிப்படுத்துமென்ற அதேவேளை, இப்பிரகடனத்தில் பின்வரும் பாலியல் உரிமைகள் சேர்க்கப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்கு குறிப்பிட்ட ஒரு படிமுறை உயர்வைக்கொண்டுள்ளது என்ற உட்கிடையைக் கொண்டிருக்கவில்லை என்றும் கருதுகின்றது. பின்வரும் உறுப்புரைகளைச் செயற்படுத்துதல், அவற்றிற்கு முன்னர் இடம்பெற்றுள்ள பொதுத்தத்துவங்களினால் போசிக்கப்பட வேண்டும்.

உறுப்புரை 1. சமத்துவம், சமமான சட்டப் பாதுகாப்பு, பால் அல்லது பால் தன்மை அல்லது பால்நிலை என்பவற்றின் அடிப்படையில் அமையும் சகல விதமான பாரபட்சங்களிருந்தும் விடுதலை

மக்கள் அனைவரும் சுதந்திரமாகப் பிறக்கின்றார்கள். கௌரவம், உரிமைகள்³⁴ என்பவற்றில் சமமானவர்கள். அத்துடன் பால் தன்மை அல்லது பால் அல்லது பால்நிலை³⁶ என்பவற்றின் அடிப்படையிலமைந்த பாரபட்சங்களுக்கெதிராக அவர்கள் சட்டத்தின் சமமான பாதுகாப்பை அனுபவிக்க வேண்டும்.³⁵

- அரசினால் வழங்கப்பட்ட முழு உரிமைகளையும் அனுபவிப்பதற்கான சூழ்நிலையும் அவற்றை அணுகிப் பெறுவதில் சமத்துவம் நிலவும் சூழ்நிலையும் உண்டென்பது அனைவருக்கும் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும். பெண்கள் அல்லது ஆண்களின் மாதிரி வார்ப்பு ரீதியான வகிபங்கை, அல்லது பால், பால் நிலைகள் அல்லது பால்நிலை வெளிப்பாடுகளை அடிப்படையாகக்கொண்ட சமூக, கலாச்சாரப் பழக்க வழக்கங்களைத் திருத்தி அமைப்பதை மேம்படுத்துவதற்காக அரசுக்களும் குடியியற் சமூகமும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.
- எந்தவோர் காரணம் கருதியும் பாரபட்சம் காட்டப்படாமல், தொழில், கல்வி, உடனலம், சமூகப் பாதுகாப்பு என்பன தொடர்பான உரிமைகளும் ஏனைய பொருளாதார, சமூக கலாச்சார உரிமைகளும் அவற்றை எட்டுவதற்கு அவசியமான வசதிகள், பண்டங்கள், சேவைகள் தொடர்பான உரிமைகளும் அனைவருக்கும் உண்டு.
- அனைவருக்கும் சட்ட இயலளவும் அந்த இயலளவைப் பயன்படுத்துவதற்காக அதே அளவு சந்தர்ப்பங்களும் ஒப்பந்தங்களைச் செய்வதற்கும் ஆதனங்களை நிர்வகிப்பதற்கும் சமமான உரிமைகளும் உருவாகிவரும் பிள்ளையின் ஆற்றலுக்கு உரிய கவனஞ்செலுத்தி நீதி மன்றங்களினதும் முறைமன்றங்களினதும் சகல நடைமுறைக் கட்டங்களிலும் சமமாக நடத்தப்படுவதற்கும் உரிமைகள் உண்டு.

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 13 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

- ஆடுகளின் இயங்கும் தன்மை பற்றிய சட்டம் தொடர்பாகவும் வாழ்விடத்தைத் தெரிவுசெய்து அங்கு தொடர்ந்து வாழும் சுதந்திரம் தொடர்பாகவும் எதுவிதப் பார பட்சமுமின்றி அனைவருக்கும் அதே உரிமைகள் உண்டு.

உறுப்புரை 2. பால், பால் தன்மை அல்லது பால் நிலை என்பவை எப்படி யிருப்பினும் பங்குபற்றும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.

பிரதேச, தேசிய, பிராந்திய, சர்வதேச மட்டங்களில் மனித வாழ்வின் குடியியல், பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார, அரசியல் அம்சங்களில் செயலார்வத்துடனும் சுயாதீனமாகவும் அர்த்தபூர்வமாகவும் பங்குபற்றுவதற்கும் பங்களிப்புச் செய்வதற்கும் உதவுகின்ற சூழ்நிலையை அனுபவிப்பதற்கு சகல மக்களுக்கும் உரித்துண்டு. இதன் விருத்தியின் மூலம் மனித உரிமைகளும் அடிப்படைச் சுதந்திரங்களும் எட்டப்படலாம்³⁷

- பால்நிலை, பாலியல் பற்றிய கருத்துக்களின் அடிப்படையில் மக்கள் பங்கு பற்றுவதை விலக்கும் அல்லது கட்டுப்படுத்தும் விவாகத் தகைமைகள், எச்.ஐ.வி நிபந்தனைகள்³⁹ அல்லது பாரபட்சமான பால்நிலை நியதிகள், மாதிரிவார்ப்புக்கள், தப்பெண்ணங்கள் போன்ற முறைசார் அல்லது முறைசாரா தடைகளின்றி, தமது பாலியல், இனவிருத்தி, உடனலம் உட்பட தமது நலனை³⁸ நிர்ணயிக்கும் கொள்கைகளை விருத்தி செய்வதிலும் நடைமுறைப்படுத்துவதிலும் பங்குபற்றுவதற்கு சகலருக்கும் உரித்து உண்டு.
- பெரும்பாலும் விலக்கி வைக்கப்படும் இளையோர் சமூகங்களில் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் செயன்முறைகளில், பங்குபற்றுநர்களாவதற்கும் ஆதரவாளர்களாகவும் இயங்கும் உரிமையைப் பெறுவார்கள். பாலியல் உரிமைகளையும் இனவிருத்தி உடனல உரிமைகளையும்⁴⁰ பாதுகாப்பதற்கும் முன்னேற்றுவதற்கும் நிறைவேற்று வதற்கும் வேண்டிய கொள்கைகளையும் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களையும் விருத்திசெய்வ தற்குப் பங்களிப்பதற்கும் பொறுப்புக்களைப் பகிர்ந்துகொள்வதற்கும், இதனால் அர்த்தபூர்வமான வழிகள் திறக்கப்படும்.
- எவ்வடிப்படையிலும் பாரபட்சமின்றி அரசாங்கம் பதவிகளை வகித்தல், கடமைகளை நிறைவேற்றுதல் என்பன உட்பட சகலரும் பங்குபற்றலாம்.

• பங்குபற்றுதலுக்கு அடிப்படையாக சகலரும் நடமாடும் உரிமையையும் தமது சொந்த நாட்டை விட்டுச்சென்று திரும்பி வருவதற்கும் அத்தகைய நடமாட்டத்தையும் சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாத்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 14 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

பிரயாணத்தையும் சாத்தியப்படுத்தும் ஆவணங்களுக்குச் சமமான நுழைதிறனையும் எவ்விதப் பாரபட்சமுமின்றிச் சகலரும் பெறுவர்.⁴¹

உறுப்புரை 3. வாழ்வு, சுதந்திரம், ஆளின் பாதுகாப்பு, உடல் முழுமைப்பாடு என்பன தொடர்பான உரிமைகள்

எல்லாச் சந்தர்ப்பங்களிலும், வாழ்வு, சுதந்திரம்⁴⁴ என்பவற்றிற்கு எல்லோருக்கும் உரிமை கண்டு. சித்திரவதை, கொடூரம், மனிதாபிமானமற்ற, இழிவான விதத்தில் நடத்துதல் என்பவற்றிலிருந்து சுயாதீனமாக இருத்தல், விசேசமாக எந்தவித பாரபட்சமுமின்றி சுயாதீனமாக இருத்தல். தமது பால் தன்மையை வன்முறை அல்லது கட்டாயம் என்பவற்றிலிருந்து விடுபட்டு, அனுபவிக்கும் உரிமை, எல்லா சந்தர்ப்பங்களிலும் உண்டு.

- வாழ்வு, உடல் முழுமைப்பாடு⁴⁴ என்பவற்றிற்கு எல்லோருக்கும் உரிமை உண்டு. ஒரு குடும்பத்தின் கௌரவத்தைப் பழிவாங்குவதற்காக⁴⁵ இந்த உரிமைகள் அச்சுறுத்தலுக்குள்ளாக்கப்பட மாட்டாளு அல்லது ஆபத்திற்குள்ளாக்கப்பட மாட்டா.
- எந்த ஒருவரும் நீதிசார்ந்த அல்லது நீதிமுறைக்குப் புறம்பான கொலைக்கு ஆளாக்கப்பட மாட்டார். தனது பாலியல் வரலாறு அல்லது நடத்தை, பால்நிலை அடையாளம் அல்லது வெளிப்பாடு என்பவற்றிற்காக நீதிசார்ந்த அல்லது நீதி முறைக்குப் புறம்பான உடல் தண்டனைகளுக்கு ஆளாக்கப்பட மாட்டார்கள்.⁴⁶
- எந்தவொரு உடல் நிலைமை அல்லது உள நிலைமை காரணமாகவோ, அல்லது அவர் சுமக்கும் கரு உயிரின்மீது ஏனையோர் வைக்கும் போட்டி பெறுமானத்தின் அடிப்படையில் வைத்தியர் சிகிச்சை மறுக்கப்படுவதன் விளைவாகவோ எந்தவொரு பெண்ணின் வாழ்வு அல்லது உடனலம் ஆபத்திற்குட்படுத்தப்பட மாட்டாது.
- தனது பால் தன்மையைப் பயன்படுத்தியதன் விளைவாக எந்தவொரு பெண்ணும் கட்டாயப்படுத்தப்பட்ட தாய்மைக்குள் தள்ளப்பட முடியாது.
- பெண் பிறப்புறுப்புக்கள் துண்டிக்கப்படுதல் கட்டாயப்படுத்தப்பட்ட அல்லது இளவயது, விவாகம் என்பன உட்பட, கேடு விளைவிக்கும் சமயப்பழக்க வழக்கங்களிலிருந்து விடுபடும் உரிமை எல்லோருக்கும் உண்டு.⁴⁷

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 15 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

- சகல வடிவங்களிலும் அமைந்து, உடல் ரீதியான, சொல்ரீதியான, உளவியல் ரீதியான அல்லது பொருளாதாரப் பழித்துரை என்பன உட்பட, வன்முறைகளி லிருந்தும் பாலியல் தொந்தரவு அல்லது பாலியல் வன்முறை, கற்பழிப்பு அல்லது விவாகத்திற்குள்ளோ, விகாத்திற்கு வெளியிலோ எத்தகைய பலாத்காரப் பால் நடவடிக்கைகளிலிருந்தும் ஆயுதம் ஏந்திய மோதல்களின் போதோ, தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்படும் போதே, அவ்றறிலிருந்தும் விடுபட்டு வாழும் உரிமை யாவருக்கும் உண்டு.
- சகல பால்களையும் சேர்ந்த விபச்சாரிகள்⁴⁸ அல்லது விவாகத்திற்கு வெளியில் உண்மையான அல்லது குற்றச்சாட்டப்பட்ட பாலியல் செயற்பாட்டாளர்கள் உட்பட, பால், பால் தன்மை அல்லது பால்நிலை என்பவற்றின் அடிப்படையில் ஏற்படுத்தப் பட்ட குறை, பாரபட்சம் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய வன்முறைசார்ந்த அபாயங்களி லிருந்து விடுபட்டு வாழும் உரிமை யாவருக்கும் உண்டு.
- தன்னிச்சையாகத் தடுத்து வைக்கப்படுதல், இணக்கந்தெரிவிக்கப்பட்ட பாற் செயற் பாடுகள் சம்பந்தமாக, துல்லியமற்ற, நன்கு வரையறுக்கப்படாத குற்ற ஏற்பாடுகளை மீறியமைக்காக, தன்னிச்சையாக அல்லது பாரபட்சமான தடை நடவடிக்கைகளுக்கு எவரும் பாத்திரமாக மாட்டார்கள்.⁴⁹
- உண்மையான அல்லது குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட பாலியற் பழக்கங்கள் உட்பட, எந்த ஒருவரினதும் பாலியற் தேர்வுகள் பழக்கங்கள் அல்லது வெளிப்பாடுகள், வன்செய லுக்கான, துப்பிரயோகத்திற்கான அல்லது தொந்தரவுக்கான தண்டனையைக் குறைக்கவோ நியாயப்படுத்தவோ மன்னிக்கவோ முடியாது.⁵⁰
- குறிப்பாக இளையோரும் பெண்களும் பால்மாறியோருமான, இடம்பெயர்ந்த சகலரும், இடம்பெயர்ந்த ஊழியர்களும், தாம் தொழில் புரிந்து வாழும் நாடுகளில், தமது பாலியல் பால்நிலை வெளிப்பாடுகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட, உடல் ரீதியான தீங்குகள், வன்செயல்கள், துப்பிரயோகங்கள் என்பவற்றிற்கெதிராகத் தம்மைப் பாதுகாத்துக்கொள்ளும் வழிகளையும் பாலியல்சார்ந்த தமது உடனலம், உரிமைகள் என்பவற்றைப் பாதுகாப்பதற்கும் நிறைவேற்றுவதற்குமான வழிகளையும் அணுகக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும்.
- அரசின் செயலினால் தோன்றும் துன்புறுத்தல், அல்லது பால், பால்நிலை, பால் நிலை அடையாளம், பாலியல் வரலாறு அல்லது நடத்தை அல்லது பாலியல் திசை முகவாக்கம், அல்லது எச்.ஐ.வி. நிலை⁵² என்பவற்றின் அடிப்படையில் பாரதாரமான துப்பிரயோகத் திலிருந்து⁵¹ ஒருவரைப் பாதுகாப்பதற்குப் போதிய அளவு நடவடிக் கைகளை சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 16 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

மேற்கொள்ளத்தவறுதல் போன்றவை உட்பட துன்புறுத்தலினால் புகலிடம் நாடி, அதை அனுபவிக்கும் உரிமை ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டு.

- பால், பால்நிலை, பால்நிலை அடையாளம், பாலியல் வரலாறு அல்லது நடத்தை அல்லது பாலியற் திசைமுகவாக்கம் அல்லது எச்.ஐ.வி நிலை⁵³ என்பவற்றின் அடிப்படையில் துன்புறுத்தலை எதிர்நோக்க வேண்டி நேரலாகுமென்று நன்கு அறிந்ததால் பீதி கொண்டுள்ளவரை வேறொரு நாட்டிற்கு அகற்றுதல் தன் நாட்டி லிருந்து ஓடி வந்தவரை அவரது சொந்த நாட்டிற்கு அனுப்பதல், நாட்டிலிருந்து வெளியேற்றுதல் அல்லது அச்சுறுத்துதல் என்பவற்றிலிருந்து அனைவரும் சுதந்திரமாக இருக்கலாம்.

உறுப்புரை 4. தலையிடா நிலைக்கு உரிமை

தலையிடா நிலை, குடும்பம், இல்லம், ஆவணங்கள் அல்லது கடிதங்கள்⁵⁴ என்பவற்றில் தன்னிச்சையான தலையீடுகளுக்குப் பாத்திரமாகாமலிருக்கும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு. அத்துடன் பாலியல் தன்னாட்சியை அனுபவிப்பதற்கு அத்தியாவசியமான தலை யிடா நிலையைப் பெறும் உரிமையும் எல்லோருக்கும் உண்டு.

- அனைவரும் பாலியல் தன்னாட்சிக்கு உரித்துடையவர்களாவார்கள். அத்துடன் தமது பால் தன்மை, பாலியல் நடத்தை, என்பவற்றில் தன்னிச்சையாக எவரும் தலையிடாமல் தானே முடிவுகளைச் செய்யும் உரித்தும் எல்லோருக்கும் உண்டு.
- தமது பாலியல் உடனலச் சேவைகள், கவனிப்பு, வைத்தியப் பதிவுகள் தொடர்பாக அந்தரங்கத்தன்மை பேணப்படுவதற்கும் தனது எச்.ஐ.வி. நிலை பற்றிய தகவல் களைப் பாதுகாப்பதற்கும், தன்னிச்சையாக அவற்றை வெளியிடுதல், அல்லது தன்னிச்சையாக அவற்றை வெளியிடுவது பற்றி அச்சுறுத்தல் என்பவற்றிலிருந்து பாதுகாக்கப்படுவதற்கும், எவ்விதப் பாரபட்சமுமின்றிப் பொதுவாக அனுமதிக்கக்கூடிய வரையறைகளை உள்ளடக்கிய சட்டகத்தினுள், அனைவருக்கும் உரிமை உண்டு.⁵⁵
- தமது பாலியற் தெரிவுகள், பாலியல் வரலாறு, பாலியல் துணைவர்கள், நடத்தை கள், பால் தன்மையுடன் தொடர்புற்ற வேறு வி'யங்கள் பற்றிய தகவல்களை வெளியிடப்படுவதைக் கட்டுப்படுத்தும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.

உரிப்புரை 5. ஆளுக்கூரிய (சொந்த) தன்னாட்சி, சட்டத்தின்முன் அங்கீகாரம் தொடர்பான உரிமை

சட்டத்தின் முன் அங்கீகரிக்கப்படுதல், பாலியல் சுதந்திரம் என்பவை பற்றிய உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு. பாரபட்சமற்ற ஒரு சட்டகத்தினுடனும் மற்றவர்களின் உரிமை களுக்கும் உருவாகிவரும் பிள்ளைகளின் ஆற்றலுக்கும் உரிய பதிப்புக்கொடுத்தும் தம் பால் தன்மை, தமது பாலியல் துணைவர்களைத் தெரிவு செய்தல், தம் உள்ளார்ந்த பாலியலையும் இன்பத்தையும் நாடி அனுபவித்தல் போன்ற விசயங்களை பற்றி தனி ஆட்கள் கட்டுப்படுத்துவதற்கும் அவை பற்றிச் சுயாதீனமாக முடிவுகளைச் செய்வதற்கும் சந்தர்ப்பங்கள் என்பன மேலே கூறிய உரிமையில் அடங்கும்.

- எந்தவொரு அடிப்படையிலேனும் பாரபட்சமின்றி சட்டத்தின் முன் ஓர் தனி ஆள் என்ற விதத்தில் எங்கும் அங்கீகரிக்கப்படும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- பாரபட்சம், வன்செயல், பலவந்தம் அல்லது துன்பிரயோகம் என்பன அற்றதும் எல்லோராலும் சகல உரிமைகளையும் சகல சுதந்திரங்களையும் சமமாக எய்தக் கூடியதுமான சமூக, அரசியல், பொருளாதார நிலைமைகள் காணப்படும் குழலினுள் தன்னாட்சியுள்ளதும் தொடர்புரீதியானதுமான பாலியல் பழக்கங்களையும் ஒழுக்கத் தையும் கையாள்வதற்கு அனைவருக்கும் சுதந்திரம் உண்டு.
- இணக்கத்துடன் மேற்கொள்ளப்படும் பாலியல் தொடர்புகளை அல்லது பழக்கங் களை தன்னிச்சையாகக் குற்ற இயல்புள்ளதாக்கும் சட்டங்களுக்கு எவரும் உட்படுத்த தப்பட முடியாது. அத்துடன், பாலியல், பால் தன்மை அல்லது பால் நிலைப்பாடு அல்லது இணக்கத்துடன் மேற்கொள்ளப்படும் பாலியல் பழக்கங்கள் அல்லது ஒழுக்கம் என்பவற்றின் அடிப்படையில் கைது செய்யப்படவோ, தடுத்துவைக்கப்பட வோ முடியாது.
- தடை செய்யப்பட்ட பாரபட்சத்தின் அடிப்படையில் நுண்பிரயோகத்தையோ, தீங்கை ஏற்படுத்தக்கூடிய அபாயத்தையோ எதிர்நோக்காதிருக்கும் உரிமை, கட்டுக்காப் பிலுள்ள சகலருக்கும் உண்டு. ஓரங்கட்டப்படுதலிலிருந்து⁵⁶ பாதுகாப்புக்கும், கிரம மான கணவன் மனைவி விஜயங்களை⁵⁷ வைத்துக்கொள்வதற்குமான உரிமை கட்டுக்காப்பினுள்ள அனைவருக்கும் உண்டு.
- வர்த்தக நோக்கங்களுக்காகக் கடத்திச் செல்லப்படும் குற்றத்துடன் சம்பந்தப்பட்ட கேடுகளிலிருந்து விடுபட்டுச் சுதந்திரத்தை அனைவரும் அனுபவிக்கலாம்.⁵⁸
- தானாக முன்வந்து உடன்படாத வைத்திய ஆராய்ச்சிகளுக்கு அல்லது நடைமுறை களுக்கு எவரும் உட்படுத்தப்படலாகாது. பாதுகாக்கப்பட்ட பாலியல் வெளிப்பாடு, பாலியல் திசை முகவாக்கம், பாலியல் வரலாறு அல்லது நடத்தை, யதார்த்தமான அல்லது சுமத்தப்பட்ட சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாருவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 18 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

அல்லது பால்நிலை அடையாளம் அல்லது வெளிப்பாடு என்ற காரணங்களைக் கொண்டு எவரும் கட்டாய வைத்தியப் பரிசோதனைக்கோ தன்னிச்சையான விதத்தில் வைத்திய ரீதியாக அடைத்து வைக்கப்படுதலுக்கோ ஆளாக்கப்படலாகாது.

- தம்முடைய பால்நிலை அடையாத்தைச் சட்டபூர்வமாக அங்கீகரிப்பதற்கான தேவை என்ற வகையில் பால்மாற்ற அறுவைச் சிகிச்சை, மலடாக்கல், அல்லது ஓமோன்சார் சிகிச்சை என்பன உட்பட எவரும் வைத்திய செயன்முறைகளுக்கு உட்படும்படி கட்டாயப்படுத்தப்படலாகாது. தமது பால், வயது, பால்நிலை, பால் நிலை அடையாளத்தை அல்லது பாலியல் திசைமுகவாக்கம் என்பவற்றை மறைக்கும்படி எவரும் நெருக்குதலுக்குள்ளாக்கப்படலாகாது.
- பிறப்புச்சாட்சிப்பத்திரம், கடவுச்சீட்டு, தேர்தல் சார்பான பதிவுகள் என்பவை உட்பட, ஆனால் வெற்றிக்கு மட்டுமே வரையறுக்கப்படாத தெளிவுறுத்திய பால்நிலை அடையாளத்தை பிரதிபளிக்கும் வகையில் அவரது பால்நிலையை அல்லது பாலைக் குறிப்பிடும் ஆளடையாள ஆவணங்கள் நிராகரிக்கப்பட மாட்டாது.

உறுப்புரை 6 சிந்தனைச் சுதந்திரம், அபிப்பிராயம் பற்றிய சுதந்திரம், கருத்து வெளிப்பாட்டுச் சுதந்திரம் என்பன தொடர்பான உரிமை ஒருங்கிணையும் உரிமை.

ஆதிக்கம் செலுத்தும் கலாச்சார நம்பிக்கைகள் அல்லது அரசியற் கருத்தியல் (சித்தாந்தம்) அல்லது பொதுமக்கள் ஒழுங்கு, பொது மக்கள் ஒழுக்க நெறிமுறை, பொதுமக்கள் உடனலம் அல்லது பொது மக்கள் பாதுகாப்பு⁵⁹ என்பவற்றை அடிப்படையாகக்கொண்ட, தன்னிச்சையான தலையீடு அல்லது வரையறைகள் இன்றி, பால் தன்மை, பாலியல் திசை முகவாக்கம், பால்நிலை அடையாளம், பாலியல் உரிமைகள் சம்பந்தப்பட்ட கருத்துக்கள் தொடர்பாக சிந்தனைச் சுதந்திரமும் அபிப்பிராயமும் தெரிவிக்கும் சுதந்திரமும், கருத்து வெளிப்பாட்டுச் சுதந்திரமும் தொடர்பான உரிமைகள் அனைவருக்கும் உண்டு.

- பிள்ளைகளில் உருவாகிவரும் ஆற்றல் சம்பந்தமாகப் பாரபட்சம் காட்டாத அவ்வாற்றலுக்கு மதிப்பளிக்கும் ஒரு சட்டகத்தினுள், தலையீடின்றி அபிப்பிராயங் களை வைத்திருக்கும் உரிமை உட்பட சிந்தனைச் சுதந்திரம், மனச்சாட்சி பற்றிய சுதந்திரம், சமயச் சுதந்திரம்⁶⁰ என்பன தொடர்பான உரிமைகள் அனைவருக்கும் உண்டு.

- ஏனையோருடைய உரிமைகளுக்கு முழு மதிப்புக் கொடுத்து, தமது பால் தன்மை பற்றி ஆராய்வதற்கும் பீதி, வெட்கம், குற்ற உணர்வு, தவறான நம்பிக்கைகள் மேலும் தடைகள் என்பவற்றின் தலையீட்டின்றி கனவுகளிலும் கற்பனைகளிலும் ஆழ்வதற்கும் அனைவருக்கும் உரிமை உண்டு.
- எவ்விதக் கட்டுப்பாடுமின்றி⁶¹ பேச்சின் மூலம், நடக்கும் விதத்தின் மூலம், ஆடை களின் மூலம், உடல் இயல்புகளின் மூலம், பெயரைத் தெரிவுசெய்தல் மூலம் வேறு வழிகளின் மூலம் அடையாளத்தை அல்லது ஆள்நிலையை, வெளிப்படுத்தும் உரிமை அனைவருக்கும் குறிப்பாகப் பெண்களுக்கு உண்டு.
- பாரபட்சம் காட்டாமை, ஏனையோரின் உரிமைகளையும் பிள்ளைகளில் உருவாகி வரும் ஆற்றல்களையும் கவனத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளும் ஓர் சட்டகத்தினுள் எந்தவொரு சட்ட ஊடகத்தின் மூலமும் எல்லைகள் பற்றிக் கவனம் செலுத்தாமலும், மனித உரிமைகள், பாலியல் உரிமைகள், பாலியல் திசைமுகவாக்கம், பால்நிலை அடையாளம், பால் தன்மை என்பன தொடர்பாக தகவல்களை நாடுவதற்கும், பெறுவதற்கும் அவற்றை வழங்குவதற்கும் அனைவருக்கும் சுதந்திரம் உண்டு.
- பல வகைகளில் சமாதானமாகக் கூடும் சுதந்திரத்திற்கும் ஒருங்கினையும் சுதந்திரத் திற்கும்⁶² அனைவருக்கும் உரிமை உண்டு. சகலரது உரிமைகளும் சுதந்திரங்களும் முழுமையாக எட்டப்படக்கூடிய சமூக ஒழுங்கைக்கொண்ட ஒரு சட்டகத்தினுள் குழுக்களையும் அமையங்களையும் நிறுவுவதற்கும் அவற்றில் சேருவதற்கும் அவற்றை உருவாக்குவதற்கும் உள்ள உரிமையையும் மனித உரிமைகள், பாலியல் உரிமைகள், பால் தன்மை, பாலியல் திசைமுகவாக்கம், பால் நிலை அடையாளம் என்பவற்றுடன் தொடர்புபட்ட பிரச்சினைகள் சம்பந்தமாகத் தகவல்களையும் கருத்துக்களையும் உருவாக்குவதற்கும், பரிமாறுவதற்கும், பிரச்சாரம் செய்வதற்கும் வழங்குவதற்கும் உள்ள உரிமையையும் இது உள்ளடக்கும்.

உறுப்புரை 7. உடனலத்திற்கும் விஞ்ஞான முன்னேற்றத்தினால் ஏற்படும் நலன்களுக்கும் உரிமை.

உடனலம், உளநலம்⁶³ என்பன சம்பந்தமாக எட்டக்கூடிய மிக உன்னத தரத்தை எட்டி, அனுபவிக்கும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு. உடனலத்தை உறுதிசெய்யும் அடிப்படைக் கூறுகளையும்⁶⁴ சகல பாலியல் அக்கறைகள், பிரச்சினைகள், ஒழுங்கீனங்கள் தொடர்பாகத் தடுப்பு,

நோய் கண்டறிதல், சிகிச்சை சம்பந்தமான பாலியல் உடனல கவனிப்பிற்கு நுழைதிறனையும் இது உள்ளடக்கும்.

- தேவையற்ற கர்ப்பம், எச்.ஐ.வி, எய்ட்ஸ் உட்படப் பாலியல் ரீதியாகக் கடத்தப்படும் தொற்றுக்கள் என்பவற்றைத் தடுப்பதற்காக இடரற்ற பாலியலை நாடும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- தத்தமது சமுதாயங்களின் பொது உடனலத்துடன் சம்பந்தப்பட்ட சட்டங்கள், கொள்கைகள், நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள், சேவைகள் என்பவற்றை நிறுவுவதில் பங்கு பற்றும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- சகல உடனலத் திட்டங்களும் ஓரங்கட்டப்பட்ட தனி ஆட்களினதும் சமுதாயங் களினதும் விசேட தேவைகள் பற்றிய நுண்ணுணர்வுடையனவாக இருத்தல் வேண்டும்.
- உடனல சேவைகளை வழங்குவோரின்⁶⁸ நேர்மையான மறுப்பிருப்பினும் அதிலிருந்து விடுபட்டுச் சுயேச்சையாக உடனல கவனிப்பையும் சேவைகளையும் அணுகிப்பெறும் திறன் அனைவருக்கும் இருத்தல் வேண்டும்.
- உடனலம் தொடர்பான பாலியல் உரிமைகள், பாலியல் திசைமுகவாக்கம், பால் தன்மை, பால் நிலை அடையாளம் என்பன பற்றிய தகவல்களை அணுகிப்பெறும் உரிமையும் சான்றுகள், விஞ்ஞானபூர்வமாக ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய ஆராய்ச்சிகள் என்பனவற்றை அடிப்படையாகக்கொண்ட சாத்தியப்படும் மிகச்சிறந்த சேவைகளை அணுகிப்பெறும் உரிமையும் அனைவருக்கும் உண்டு. இடர்ப்பாடற்ற வேலை நிலைமைகள், உடலை சேவைகளுக்கு நுழைதிறன், சகல தோழமையாளர்கள், வாடிக்கையாளர்கள் என்போருடன் இடர்ப்பாடற்ற பாலியற் பழக்கங்களை வற்புறுத்து வதற்கு அவசியமான ஆதரவு பாதுகாப்பு என்பவற்றிற்கான உரிமை பாலியல் தொழிலாளிகள் உட்பட அனைவருக்கும் உண்டு.
- ஆயுதமேந்திய மோதல்கள் அல்லது கட்டாயப்படுத்தப்பட்ட இடப்பெயர்வுக்குட்பட் டோர், அகல்விரிவான பாலியல் சேவைகளையும் இனப்பெருக்க உடனல சேவை களையும் அணுகிப்பெற முடியும்.

- விஞ்ஞான முன்னேற்றத்தினால் ஏற்படும் நலன்களையும் பாலியல் உரிமைகளுக்கும் பாலியல் உடனலனுக்கும் அம்முன்னேற்றம் வழங்கும் பிரயோகங்களையும் அனுபவிக்கும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- பாரபட்சமின்றி, மற்றவர்களுடன் சமமான அடிப்படையில் இனப்பெருக்க உடனலத் தொழினுட்பங்களை அல்லது சேவைகளை அல்லது வைத்திய உதவித் திட்டங் களை அணுகிப் பெறுவதற்கு அல்லது அவற்றை நிராகரிப்பதற்கு அனைவருக்கும் உரிமையும் வழிவகைகளும் உண்டு. இந்த உரித்துடன் சம்பந்தப்பட்ட வயதடிப் படைக் கட்டுப்பாடுகள், பாரபட்சமின்மை, பிள்ளைகளின் உருவாகிவரும் ஆற்றல் என்ற தத்துவத்துவம் என்பன பற்றிய தேவைகளையும் பூர்த்திசெய்ய வேண்டும்.
- பாரபட்சமின்றி, மற்றவர்களுடன் சமமான அடிப்படையில் விஞ்ஞான ஆராய்ச்சிகளில் பங்குபற்றுவதற்கு நுழைதிறனைப் பெறும் அல்லது பங்குபற்றுவதற்கு மறுக்கும் உரிமையும் வழிவகைகளும் அனைவருக்கும் உண்டு.

உறுப்புரை 8. கல்வி தொடர்பான தகவல்கள் தொடர்பான உரிமை

பாரபட்சமின்றி பொதுவாக, கல்வியையும் தகவல்களையும் பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு. பிரஜா உரிமையை முழுமையாகக் கைக்கொள்வதற்கும் தனியார், அரசாங்க, அரசியல் சமத்துவத்தைப் பெறுவதற்கும் அவசியமான பயனுள்ள, பால் தன்மை பற்றியதும் தகவல்கள் பற்றியதுமான அகல்விரிவான கல்வியைப் பெறும் உரிமையும் அனைவருக்கும் உண்டு.

- அவமதிப்புக் குறியையும் பாரபட்சத்தையும் வேருடன் அழிப்பதையும், தத்தமது வாழ்க்கைக்குப் பொறுப்பேற்கும் தகவல் தெரிந்தவர்களாக இளையோரின் வளர்ச்சியை முன்னேற்றுவதையும் பாலியல் உடனலமும் பால் தன்மையும் பற்றிய கல்விக் கொள்கையை முடிவு செய்வதில் பங்குபற்றும் விதத்தில் அவர்களுக்கு அதிகாரத்தை வழங்குவதையும் குறிக்கோளாகக்கொண்ட கல்வியைப் பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.⁶⁷
- அகல்விரிவான பால் தன்மைக் கல்வி நிகழ்ச்சித் திட்டங்களுக்கும் பால் தன்மை தொடர்பான கொள்கைகளுக்கும் பங்களிப்புச் செய்யும் உரிமை, அனைவருக்கும் குறிப்பாக இளையவர்களுக்கு உண்டு.
- மேலும் வலிதான மேலும் நியாயமான தொடர்புகளைப் பற்றிக் கலந்துரையாடு வதற்கு வேண்டிய திறன்களை விருத்தி செய்வதற்கான வழிவகைகளைப் பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ

சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 22

மேற்கொள்ளப்பட்டது.

- பால் தன்மை, பாலியல் உரிமைகள், பாலியல்சார் உடனலம் என்பவற்றை உயர்த்தும், மரபுசாராத மரபு சார்ந்த தகவல்களை வழங்கும் ஊடகங்களையும் தேசிய எல்லைகளின்றி, அனைவரும் அணுகி அடையலாம். குறிப்பாக இளையோர், பால் தன்மை, பால்நிலை அனுசரியா வாழ்வு, பாலியல் தொடர்புகள் பற்றிய தகவல்களுக்கு அணுகுதிறனைப் பெறுவார்கள்.
- சமுதாயம், பாடசாலை, உடனல சேவை வழங்குவரை அடிப்படையாகக்கொண்ட, பால் தன்மை பற்றிய விளக்கக்கூடிய மொழிநடையிலமைந்த தகவல்களுக்கு அணுகுதிறன் பெறுவார்கள். பாலியல், இனப்பெருக்க உடனலம், எப்போ?, எப்படி?, எவருடன் பாலியல் தொடர்பு வைத்துக்கொள்ளலாம். பாலியல் நடத்தை எப்பொழுது இனப்பெருக்க ரீதியில்⁶⁸ அமையும் என்பவற்றை உறுதிப்படுத்தும் வழிகள் பற்றிய தகவல்கள் இதில் அடங்கும்.
- பாலியல் இனப்பெருக்க வாழ்வு பற்றித் தாம் செய்யும் எந்த முடிவுகளும் முழுமையாகவும் சுயேச்சையாகவும் தகவல் அறிந்த நிலையிலும்⁶⁹ செய்யப்படு கின்றன என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு வேண்டிய அளவு கல்வியையும் தகவல் களையும் பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.

உறுப்புரை 9. விவாகம் செய்வதா, செய்வதில்லையா, குடும்பத்தை அமைத்து, குடும்பம் ஒன்றைத்திட்டமிடுவதா என்பதைத் தெரிவுசெய்வதற்கும் பிள்ளைகளைப் பெறுவதா, பெறுவதில்லையா, எப்படி, எப்பொழுது பிள்ளைகளைப் பெறுவது என்பது பற்றி முடிவு செய்வதற்கும் உள்ள உரிமை.

விவாகம் செய்வதா, செய்வதில்லையா, குடும்பத்தை அமைத்து குடும்பம் ஒன்றைத் திட்டமிடுவதா இல்லையா, எப்பொழுது பிள்ளைகளைப் பெறுவது என்பவற்றைத் தெரிவு செய்தல், எத்தனை பிள்ளைப் பெறுவது, பிள்ளைகளுக்கிடையேயான இடைவெளி என்ப வற்றைச் சுயேச்சையாகவும் பொறுப்புடனும் தீர்மானித்தல் என்பதற்கான உரிமை அனை வருக்கும் உண்டு. மரபு வழி வருகை அல்லது விவாகம்⁷⁰ என்பவற்றினால் வரையறுக்கப் படாதவை உட்பட, குடும்ப வடிவங்களின் பல்வகைமையை சட்டங்களும் கொள்கைகளும் ஏற்றங்கீகரிக்கும் ஒரு சூழலில் இது இடம்பெறும்.⁷⁰

- பாரபட்சமற்றதும் பிள்ளைகளின் உருவாகிவரும் ஆற்றலுக்கு மரியாதை கொடுப்பதுமான ஒரு சட்டகத்தினுள் சுயேச்சையாகவும் முழு இணக்கத்துடனும் விவாகம் செய்யவும் அல்லது எல்லோருக்கும் கிடைக்கக்கூடிய ஏனைய ஜோடி சேரும் ஏற்பாடுகள் செய்யவும் அனைவருக்கும் உரிமை உண்டு.

- தாம் அமைப்பதெனத் தெரிவுசெய்த குடும்ப வகை இருந்தபோதிலும் தமது குடும்பத்துடன் தொடர்புபட்ட தொழில், குடிவரவு என்பன போன்ற குடும்பத்துடன் தொடர்புபட்ட சமூக நலன், ஏனைய பொது நன்மைகள் என்பவற்றிற்கு மரபுவழி வருகை அல்லது விவாகம் என்பவற்றினால் வரையறுக்கப்படாதவை உட்பட்ட அனைவருக்கும் உரிமை உண்டு.
- பிள்ளைகளைப் பெற வேண்டுமா, வேண்டாமா என்பதையும் பெற வேண்டுமானால் எப்பொழுது பெறுவது என்பவற்றையும் எத்தனை பிள்ளைகளைப் பெறுவது, பிள்ளைகளுக்கு இடையிலான இடைவெளி என்பவற்றையும் சுயேச்சையாகவும் பொறுப்புடனும் முடிவு செய்வதற்கு வேண்டிய தகவல்கள், கல்வி, அதற்கான வழிகள் என்பவற்றையும் அணுகிப்பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- இனப்பெருக்கம் பற்றியும் குடும்ப அமைப்புப் பற்றியும் சுயேச்சையான, பொறுப்பு மிக்க தெரிவுகளை மேற்கொள்வதற்கு அனைவருக்கும் உரிமை உண்டு. சொந்தப் பிள்ளைகளைப் பெற வேண்டுமா, வேண்டாமா அல்லது பிள்ளைகத் தத்தெடுக்க வேண்டுமா, வேண்டாமா, என்பதை பற்றிய தெரிவுகளும் மகப்பேற்று வளத்தை ஒழுங்குபடுத்துதல், இனப்பெருக்கம் தொடர்பான தொழினுட்பங்கள், சிகிச்சைகள் பற்றிய இடர்ப்பாடற்ற, பயனுறுதிவாய்ந்த, ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய, செலவுகளைத் தாங்கக்கூடிய முறைகளும் இதில் அடங்கும்.
- விவாக நிலை எப்படியிருப்பினும், பாரபட்சமின்மை, பிள்ளைகளின் உருவாகிவரும் ஆற்றல் என்பதைக்கவனத்திற்கொள்ளும் சட்டகத்தினுள் இனப்பெருக்கம், மகப்பேற்று வளமின்மை கர்ப்பத்தை முடிவுறுத்துதல் என்பன பற்றிய ஆலோசனைகளையும் ஏனைய சேவைகளையும் பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- பயன்படுத்தும் சகலராலும் அணுகிப் பெறக்கூடிய செலவுகளைத் தாங்கிக்கொள்ளக் கூடிய ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய சகலருக்கும் வசதியான விதத்திலமைந்த இனவிருத்தி சார்ந்த உடனலத்தைப் பேணுதல், இடரற்ற தாய்மை, இடரற்ற கருச்சிதைவு என்பன சம்பந்தப்பட்ட அவசியமான தகவல்களையும் கல்வியையும் சேவைகளையும் பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- பாதுகாவலர் பதவி, நம்பிக்கைப் பொறுப்புப் பதவி, பிள்ளைகளைத் தத்தெடுத்தல் அல்லது தேசியச்சட்டங்களில் இடம்பெற்றுள்ளவாறு இவ்வெண்ணக்கருக்கள் நிலவும் ஒத்த நிறுவனங்கள் என்பன தொடர்பாக, பாரபட்சமற்ற ஒரு சட்டகத்தினுள் அனை வருக்கும் ஒரே விதமான உரிமைகளும் பொறுப்புக்களும் உண்டு. எல்லாச் சந்தர்ப் பங்களிலும் பிள்ளையின் மிகச் சிறந்த நலன்கள் தலையாய இடத்தைப் பெறும்.

உறுப்புரை 10. பொறுப்புக்கூறப்பட வேண்டுமென்ற உரிமையும் நிவர்த்திகளுக்கான உரிமையும்.

பாலியல் உரிமைகளை நிலைநிறுத்தும் கடமைகளுள்ளவர்கள், தமக்கு முழுமையாகப் பொறுப்புக்கூற வேண்டியவர்களாவர் என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் கோருவதற்குமமாக பயனுறுதி வாய்ந்த, போதிய அளவிலமைந்த, அணுகிப்பெறத்தக்க, கல்வி, சட்ட, நீதிசார் நடவடிக்கைகளையும் ஏனைய நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளும் உரிமை அனை வருக்கும் உண்டு. பாலியல் உரிமைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதைக் கண்காணித்தலுக் கான வல்லமையும் ஈடுசெய்தலினூடாக முழுமையான நிவர்த்திகளை அணுகிப் பெறுதல், நீட் ஈடு, புணர்வாழ்வு, மீண்டும் இடம்பெற மாட்டாது என்ற உத்தரவாதம் அல்லது வேறு வழிகள் உட்பட பாலியல் உரிமைகள் மீறப்படும்போது பரிகாரங்களை அணுகிப்பெறும் வல்லமையும் இதில் அடங்கும்.⁷²

- பாலியல் உரிமைகள் பற்றிய உத்தரவாதத்துடன் தொடர்புற்ற தமது கடப்பாடுகள் முழுமையாக நிலை நிறுத்தப்பட்டுள்ளன என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்காக பொறுப்புக்கூறத் தக்க இயங்கு முறைகளை அரசுக்கள் நிறுவ வேண்டும்.
- ஆயுதம் தாங்கிய மோதல்களின்போது, குறிப்பாக பாலியல், பால்நிலை என்பவற்றை அடிப்படையாகக்கொண்ட வன்முறை தொடர்பாக, பொறுப்புக்கூறுதல், நிவர்த்திகள் என்பவற்றிற்காகப் பயனுறுதி வாய்ந்த இயங்குமுறைகளை அணுகும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- தமது பாலியல் உரிமைகள் மீறல்களுக்காகப் பரிகாரங்களை நாடுவதற்கும் நிவர்த்திகளைப் பெறுவதற்கும் அவசியமான தகவல்களையும் உதவிகளையும் அணுகிப்பெறும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு.
- தம்முடைய பாலியல் உரிமைகளை அனுபவிப்பதில் தாக்கம் செலுத்தும், அரசாங்கத்தைச் சாராதோரின் செயல்களுக்கு அல்லது விடுபாடுகளுக்குப் பொறுப்புக்கூறும்படி செய்யும் உரிமை அனைவருக்கும் உண்டு. பாலியல் உரிமை மீறலுக் காக பரிகாரங்களையும் நிவர்த்திகளையும் நாடுவதற்கான ஆற்றலும் இதில் அடங்கும்.
- மற்றவர்களின் பாலியல் உரிமைகளை, மூன்றாம் தரப்பினர் மீறுவதைத் தடுப்பதற்கு அரசுக்கள் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

பாலியல் உரிமைகளுக்காகப் பரிந்துரைக்கும் வண்ணம் தனது அங்கத்துவ சங்கங்கள் அத்தனையையும் ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு தொழினுட்ப உதவி, ஆற்றல் அபிவிருத்தி, நிதி உதவி வழங்குதல், சேவை நாடு வரை நோக்கியதாக அமைந்த, பாரபட்சமற்ற பாலியல் உடலை சேவைகள், தகவல்கள், அகல்விரிவான பால் தன்மைக் கல்வி என்பவற்றை வழங்குதல் உட்பட தன்னுடைய ஆற்றலுக்குள் இயலுமான எல்லாவற்றையும் செய்வதற்கு சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் தன்னை அர்ப்பணித்துள்ளது. நிகழ்ச்சித்திட்டங்களினதும் செயற் திட்டங்களினதும் அவற்றின் ஆளணியினரையும் பங்குபற்றுநர்களையும், இப்பிரகடனத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களுக்கும், பாலியல் உரிமை களுக்கும் இணங்க நடத்துவதற்கும் தன்னை அர்ப்பணித்துள்ளது.

உசாத்துணைகளும் குறிப்புகளும்

இப்பாலியல் உரிமைகள் தொடர்பாக சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் உள்ளடக்கியிருக்கும் தத்துவங்களினதும் உரித்துக்களினதும் மூலங்களை இக்குறிப்புக்கள் இனங்காண்கின்றன. அதாவது சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் பிரகடனம் மைய சர்வதேச மனித உரிமைகள் பற்றிய சாதனங்களையும் சர்வதேசத் தரங்களுக்கமைந்த அதிகாரபூர்வமான விளக்கங்களையும் இம்மூலங்கள் உள்ளடக்குகின்றன. மைய சர்வதேசத்தரங்களின் உட்கிடையாக இருக்கின்றன என்று சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் நம்பும் மேலதிக உரித்துக் களுக்கு ஆதரவு வழங்கும் உசாத்துணையும் நாம் உள்ளடக்கியிருக்கின்றோம். தேசிய அரசாங்கங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட சட்டங்களையும் கொள்கைகளையும் சர்வதேச மனித உரிமைகள் தொடர்பான அறிஞர்கள், பரிந்துரைப்பாளர்கள், சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ அங்கத்துவ அங்கங்களினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட செயன்முறைகள் என்வற்றையும் இம்மூலங்கள் உள்ளடக்குகின்றன.

சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம் 1995ஆம் ஆண்டு, பாலியல் இனப்பெருக்க உரிமைகள் மீதான பட்டயத்தை

<http://www.jppf.org/en/Resouces/Statements/IPPF+Charter+on+Sexual+and+Reproductive+Rights.htm> இல் காணலாம்.

ஐக்கிய நாடுகளின் மனித உரிமைக் குழுக்களின் சர்வதேசத் தரங்கள், அறிக்கைகள் பலவற்றினதும் முழுப் பகுதிகளையும், மனித உரிமைகள் பற்றிய உயர் ஆணையரின் ஐக்கிய நாடுகளின் அலுவலகத்தின் வலை கடப்பிடத்திற் காணலாம். <http://www.ohchr.org>

உலக சுகாதார அமையத்தின் பாலியல் உரிமைகள், பாலியல் உடனலம் என்பன பற்றிய முழுமையான ஆய்வை <http://www.who.int/reproductive-health/gender/sexualhealth.htm/#4>

யோக்யாகார்ட் தத்துவங்களின் முழுப் பகுதி பாலியல் திசைமுகவாக்கம், பால்நிலை அடையாளம் தொடர்பான, சர்வதேச மனித உரிமைகள் சட்டத்தின் பிரயோகம் பற்றிய தத்துவங்களை (யோக்யாகார்ட் தத்துவங்கள்) (2007) <http://www.yogyakartaprinciples.org> இல் காணலாம்.

¹சர்வதேச மனித உரிமைகள் முறி

மனித உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேசப் பிரகடனம் (UDHR)

குடியியல், அரசியல் உரிமைகள் மீதான சர்வதேச ஒருப்பாடு (ICCPR), அதன் இரண்டு விருப்பத்திற்குரிய மூலக்குறிப்புகள்.

பொருளாதார சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் மீதான சர்வதேச ஒருப்பாடு (ICESCR)

மைய சர்வதேச மனித உரிமைகள் சாதனங்களும் அவற்றின் கண்காணிப்புக் குழுக்களும்

சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த இனம்சார் பாரபட்சங்களை ஒழித்தல் மீதான சர்வதேச சமவாயம் (ICERD)

கண்காணிப்புக குழு (CERD)

சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழித்தல் மீதான சமவாயம் (CEDAW)

கண்காணிப்புக் குழு: சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங் களை ஒழித்தல் மீதான சமவாயமும் அதன் விருப்பத்திற்குரிய மூலக்குறிப்புகளும்.

சித்திரவதைக்கும் ஏனைய கொடூர, மனிதாபிமானமற்ற அல்லது இழிவுபடுத்தும் விதத்தில் நடத்துதல். என்பவற்றிற்கெதிரான சமவாயம் (CAT)

கண்காணிப்புக்குழு: சித்திரவதைக்கும் ஏனைய கொடூர, மனிதாபிமானற்ற அல்லது இழிவுபடுத்தும் விதத்தில் நடத்துதல் என்பவற்றிற்கெதிராக சமவாயமும் அதன் விருப்பத்திற் குரிய மூலக்குறிப்பேடும்.

பிள்ளையின் உரிமைகள் மீதான சமவாயம்; (CRC)

அதன் விருப்பத்திற்குரிய இரண்டு மூலக்குறிப்பேடுகளும்

கண்காணிப்புக்குழு: பிள்ளையின் உரிமைகள் மீதான சமவாயம் (CRC)

இடம்பெயர்ந்த சகல ஊழியர்களினதும் அவர்களின் குடும்ப அங்கத்தவர்களினதும் உரிமைகளைப் பாதுகாத்தல் மீதான சர்வதேசச் சமவாயம் (CMW)

கண்காணிப்புக்குழு: இடம்பெயர்ந்த சகல ஊழியர்களினதும் அவர்களின் குடும்ப அங்கத்தவர்களினதும் உரிமைகளைப் பாதுகாத்தல் மீதான சர்வதேசச் சமவாயம் (CMW)

இயலாமைகளுக்காளானோரின் உரிமைகள் மீதான சமவாயம் (நடைமுறைக்கு வந்த திகதி: 2008 ஆம் ஆண்டு மே மாதமாகியும் இன்னமும் நடைமுறைக்கு வரவில்லை.)

மைய மனித உரிமைகள் பொருத்தனைகளுக்கு மேலதிகமாக சர்வதேச மனித உரிமைகள் பற்றிய சாதனங்கள் பல உள்ளன. இவை சட்டபூர்வமாகப் பிணைக்கப்படாவிட்டாலும், இவை மறுக்க முடியாத தார்மிக சக்தியாக இருந்து, அரசுக்களின் நெறிமுறைக்கு நடைமுறைச் சாத்தியமான வழிகாட்டல்களை வழங்குகின்றன. இவை, பின்வருவனவற்றையும் உள்ளடக்குகின்றன.

வியன்னா பிரகடனமும் செயல் நிகழ்ச்சித்திட்டமும்

ஐக்கிய நாடுகளின் சகஸ்ராண்டுப் பிரகடனம்

பெண்களுக்கெதிரான வன்முறைகளை ஒழித்தல் பற்றிய ஐக்கிய நாடுகளின் பிரகடனம்

அபிவிருத்திக்கான உரிமை பற்றிய ஐக்கிய நாடுகளின் பிரகடனம்

விவாகத்திற்கு இணக்கம், விவாகத்திற்கான குறைந்தபட்ச வயது, விவாகங்களின் பதிவு பற்றிய சமவாயம்.

எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் மீதான அர்ப்பணிப்புப் பற்றிய பிரகடனம்

²உடனலம் தொர்பான உரிமை, ஒருவர் தனது உடனலம், உடல் பற்றி முடிவை செய்யும் சுதந்திரத்தை உள்ளடக்குகின்றது என்று CESC சபை கூறுகின்றது. இதில் பாலியல் சுதந்திரமும், இனப்பெருக்க சுதந்திரமும் அடங்கும். பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் சபை, பொதுக் கருத்துரை 14: எட்டக்கூடிய மிக உயர்ந்த உடனலத்தை பெறுவதற்கான உரிமை.” ஐக்கிய நாடுகளின் ஆவணம்.

E/C.12/2000/4, 2000 ஆம் ஆண்டு ஓகஸ்ட் மாதம் 11ஆம் திகதி

³உடனலனுக்கான உரிமை பற்றிய விசேச அறிக்கை.

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 28 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

மனித உரிமைகள் ஆணையத்தின் 60ஆம் அமர்வில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. ஐக்கிய நாடுகளின் ஆவணம் E/C.N 4/2004/49, 2004 பந்தி ஒன்பது.

⁴சமூகம், தனியாள் குறுக்குவெட்டில் பால் தன்மை அமைந்துள்ளது. சமூக, பொருளாதார, அரசியல், காலாச்சார அமைப்புகளுக்கு இடையேயான ஆற்றல் மிக்க இடைத்தாக்கத்தி லிருந்து, பிரதேச, தேசிய, சர்வதேச மட்டத்தில் தோன்றுகின்றது. இவ்வியக்க ஆற்றல், சகல மக்களினதும் தம்மைப் பற்றிய ஏனையோரைப் பற்றிய. பாலியல் உரிமைகளைப் பற்றி அறிவிக்கின்றது.

⁵உடனலம் பற்றிய உரிமை மீதான விசேச அறிக்கை.

⁶சட்டங்கள் உட்பட, அவர்களின் நாட்டின் பின்னணியுடன் தொடர்புற்ற குறிப்பான காரணங் களுக்கான மூலோபாயச் சட்டம் பற்றிய சகல இலக்குகளிலும் பார்க்கக் குறைந்த அளவி லான இலக்குகளைச் செயன்முறைப்படுத்தும் அங்கத்துவ அங்கங்கள் பயன்படுத்துவன வற்றை தக்கதாகவே அத்தகைய நிலைமைகளைக் கண்டறியும் செயன்முறை அமையும். ஒரு நாட்டின் நிலைமைப் பகுப்பாய்வு, MA இனால் மேற்கொள்ளப்பட்டு ஆவணமாக்கப் படும். பிராந்தியப் பணிப்பாளர்/பிராந்திய நிறைவேற்றுக்குழு, MA என்பவற்றிற்கிடையில் ஓர் உடன்பாடு செய்துகொள்ளப்படும்.

⁷பி. குல்கரகன், எஸ். ஜெலி என்போர் *பால்நிலையும் பால் தன்மையும். சுருக்க அறிக்கை* யைப் பார்க்கவும் (அபிவிருத்தி ஆய்வுகளுக்கான பிரிஜ் நிறுவகம், 2007)

http://www.bridge.ids.ac.uk/reports_gend CEP.html#Sexuality

⁸நலன்களையும் பொறுப்புக்களையும் பகிர்வதில் ஒப்புரவு என்பது நியாயமும் நீதியுமாகும். பால் நிலை ஒப்புரவு என்ற எண்ணக்கரு, ஆண்களதும் பெண்களதும் தேவைகளும் அதிகாரமும் வித்தியாசமானவை என்பதையும் பால்களுக்கிடையே நிலவும் சமமின்மை களைச் சீர்படுத்தும் விதத்தில் இவ்வேறுபாடுகள் இனங்காணப்பட்டு அணுகப்பட வேண்டும்.

⁹சந்தர்ப்பங்களைப் பொறுத்தளவிலும் வளங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதிலும் அல்லது நன்மை களிலும் அல்லது சேவைகளிலும் பாரபட்சமற்ற நிலையையே சமத்துவம் குறித்து நிற்கின்றது.

¹⁰ஆண்களினதும் பெண்களினதும் தேவைகள் வித்தியாசமாக அமையும் நிலைகளை பால் நிலை ஒப்புரவு குறிக்கின்றது. வளங்களும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் சார்ந்த கவனமும் அத்தேவை களின் விகிதாசாரத்திற்கேற்ப அமைய வேண்டும். சமமான சந்தர்ப்பங்கள் உறுதிப்படுத்தப் படவேண்டும்.

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 29 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

அவசியமானால் விளைவுகளிலும் பலன்களிலும் சமத்துவத்தை உத்தரவாதப் படுத்துவதற்காக வித்தியாசமாக நடத்தும் முறையும் கவனமும் கொடுக்கப்பட வேண்டும். அத்துடன் பெண்கள் அனுபவிக்கும் வரலாற்று ரீதியான சமூகப் பாங்கான பாதகமான நிலைமைகள் நிவர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும்.

¹¹பெண்கள், ஆண்கள் என்போர் தொடர்பான அளக்கக்கூடிய சமமான பிரதிநிதித்துவத் தையே பால்நிலைச் சமத்துவம் குறித்து நிற்கின்றது. பால்நிலைச் சமத்துவம் பெண்களும் ஆண்களும் ஒன்றே என்ற உட்கிடையைக் கொண்டதல்ல. ஆனால் அவற்றிற்குச் சமமான பெறுமானம் உண்டென்பதையும் சமமாக நடத்தப்பட வேண்டும் என்பதையும் அது குறிக் கின்றது. பின்வருவன தொடர்பாகப் பெண்களுக்கும் ஆண்களுக்கும் உள்ள ஆற்றலை, பால்நிலைச் சமத்துவம் குறிக்கின்றது. அதிகாரம், செல்வாக்கு என்பவற்றின் பகிர்வில் சமமான பங்குளைப் பெறுதல், வேலை அல்லது வருமானம் பிறப்பாக்கம் என்பன உட்பட அரசாங்கத் துறையிலும் தனியார் துறையிலும் சமமான சந்தர்ப்பங்களையும் உரிமைக ளையும் கடப்பாடுகளையும் கொண்டிருத்தல். தரமான கல்விக்கான சந்தர்ப்பங்கள், திறமைகளை வளர்ப்பதற்கான சந்தர்ப்பங்கள் என்பவற்றிற்குச் சமமான அணுகுதிறனைப் பெற்றிருத்தல். தமது முழுமையான உள்ளார்ந்த சக்திகளை விருத்தி செய்வதற்கு சமமான சாத்தியப்பாட்டைப் பெற்றிருத்தல். குடும்பங்களுக்குள் என்ற நிலையிலும் சமுதாயங்களுக்குள் என்ற நிலையிலும் முழுச் சமூகமும் என்ற நிலையிலும் வளங்கள் தொடர்பாகவும் சேவைகள் தொடர்பாகவும் சமமான அணுகுதிறனைப் பெற்றிருத்தல். சட்டங்களிலும் கொள்கைகளிலும் சமமாக நடத்தப்படுதல். பால்நிலைச் சமத்துவம் என்பது பெண்களும் ஆண்களும் ஒன்றே என்ற அர்த்தத்தைக் கொண்டதல்ல. ஆனால் அவர்களுடைய உரிமை களும் பொறுப்புக்களும் சந்தர்ப்பங்களும் அவர்களது பாலில் தங்கியிருக்கவில்லை என்ற அர்த்தத்தையே கொண்டுள்ளது.

¹²பிள்ளைகளின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயத்தின் உறுப்புரை 5 இச்சமவாயத்தில் ஏற்றங் கீகரிக்கப்பட்டுள்ள பிள்ளையின் உரிமைகளை, அப்பிள்ளைகள் பின்பற்றும் பொருட்டு, பிள்ளைகளின் உருவாகிவரும் ஆற்றல்களுக்கிணங்க உகந்த ஆற்றுப்படுத்தலை யும் வழிகாட்டல்களையும் வழங்குவதில் பெற்றொர்களதும் அல்லது பிரதேசத்தின் பழக்க வழக்கங்களுக்கிணங்கப் பொருத்தமாக அமையுமெனின், விரிவாக்கப்பட்ட குடும்ப அங்கத் தினரதும் அல்லது சமுதாயத்தினதும், சட்டரீதியான பாதுகாவலர்களினதும் அல்லது சட்ட ரீதியாகப் பிள்ளைக்குப் பொறுப்பான ஏனைய ஆட்களினதும் பொறுப்புக்களையும் உரிமை களையும் கடமைகளையும் அரசுக்களின் தரப்பினர் மதித்து நடப்பார்கள்.

www2.ohchr.org/English/law/crc.htm

¹³பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் 18 வயதிற்குட்பட்ட ஆட்கள், உரிமை களைப் பெற்றவர்களென்பதை, பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் நிறுவுகின்றது. சர்வதேசச் சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 30 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

சட்டத்தின் நடப்புப் பிரயோகங்களின் கீழ், பதினெட்டு வயதிற்குட்பட்ட ஒவ்வொருவரும் பிள்ளை என்று கருதப்படுவர்.

பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் உறுப்புரை 1: பிள்ளை தொடர்பாகப் பிரயோகிக்கக்கூடிய சட்டத்தின் கீழ் பராயமடைந்தவர்கள் என்ற நிலை பதினெட்டு வயதிற்கு முன்னர் என்று கொள்ளப்பட்டாலன்றி, குறிப்பிடப்பட்ட இச்சமவாயத்தைப் பொறுத் தளவில் பதினெட்டு வயதிற்குட்பட்ட அனைவரும் பிள்ளை என்று கருதப்படுவார்கள்.

¹⁴பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் உறுப்புரை 3: (1) அரசாங்க நலன்புரி நிறுவனங்களாக, அல்லது தனியார் நலன்புரி நிறுவனங்களாக இருந்தாலோ, சட்ட நீதி மன்றங்கள், நிர்வாக அதிகார சபைகள், அல்லது சட்டவாக்கக் குழுக்கள் என்பவையாக இருந்தாலோ, பிள்ளைகள் சம்பந்தப்பட்ட சகல நடவடிக்கைகளிலும் பிள்ளையின் மிகச் சிறந்த நலன்கள் அதி முக்கிய கரிசனையைப் பெறும். (2) பிள்ளையின் பெற்றோர், சட்டரீதியான பாதுகாவலர்கள், சட்டரீதியாகப் பிள்ளைக்குப் பொறுப்பான ஏனையோர் என்போரின் உரிமைகளையும் கடமைகளையும் கவனத்திற்கெடுத்து, பிள்ளையின் நல்வாழ் விற்கு அவசியமான பாதுகாப்பையும் கவனிப்பையும் உறுதிப்படுத்தும் பொறுப்பை அரசுக் களின் தரப்பினர் மேற்கொள்வார்கள். அத்துடன் பொருத்தமான சகல, சட்டபூர்வமான நடவடிக்கைகளையும் நிர்வாகரீதியான நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்வார்கள் (3) பிள்ளை களின் கவனிப்பிற்கும் பாதுகாப்பிற்கும் பொறுப்பாக உள்ள நிறுவனங்கள், சேவைகள், கட்டிடங்கள் என்பவை குறிப்பாகப் பிள்ளையின் இடரற்ற நிலை, உடனலம், ஊழியர்களின் தொகையும் பொருத்தப்பாடும், தகைமைவாய்ந்த மேற்பார்வை என்ற பரப்புகள், தகைமை வாய்ந்த அதிகாரிகளினால் நிறுவப்பட்ட தரங்களுக்கு அமைவாக உள்ளன என்பதை அரசுக்களின் தரப்பினர் உறுதிப்படுத்துவார்கள்.

¹⁵பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் உறுப்புரை 5: இச்சமவாயத்தில் ஏற்றங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ள பிள்ளையின் உரிமைகள், அப்பிள்ளைகள் பின்பற்றும் பொருட்டு, பிள்ளைகளின் உருவாகிவரும் ஆற்றல்களுக்கிணங்க உகந்த ஆற்றல்படுத்தலையும் வழிகாட்டல்களையும் வழங்குவதில் பெற்றோர்களினதும் அல்லது பிரதேசத்தின் பழக்கவழக்கங்களுக்கிணங்கப் பொருத்தமாக அமையுமெனின், விரிவாக்கப்பட்ட குடும்ப அங்கத்தினரதும் அல்லது சமுதாயத்தினதும் சட்டரீதியான பாதுகாவலர்களினதும் அல்லது சட்ட ரீதியாகப் பிள்ளைக்குப் பொறுப்பான ஏனைய ஆட்களினதும் பொறுப்புக்களையும் உரிமைகளையும் கடமைகளையும் அரசுக்களின் தரப்பினர் மதித்து நடப்பார்கள்.

¹⁶பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் உறுப்புரை 2.1: பிள்ளையின் அல்லது அதன் பெற்றோரின் அல்லது சட்டரீதியான பாதுகாவலரின் இனம், நிறம், பால், மொழி, சமயம், அரசியல் அல்லது சமூகத்தோற்றம், சொத்து, இயலாமை, பிறப்பு அல்லது வேறு அந்தஸ்து எப்படியிருப்பினும், சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 31 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

எவ்வித பாரபட்சமும் காட்டாது தற்போதைய சமவாயம் ஒவ்வொரு பிள்ளைக்கும் வழங்கியுள்ள உரிமைகளை, அரசுக்களின் தரப்பினர், தமது நியாயாதிக்கத்தினுள் மதித்து, உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

¹⁷பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் உறுப்புரை 6.2: எவ்வளவிற்கு முடியுமோ அவ்வளவு உச்ச அளவில் பிள்ளையின் வாழ்வையும் அதன் விருத்தியையும் அரசுக்களின் தரப்பினர் உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

¹⁸பாரபட்சமின்மை பற்றிய சட்டகம், இந்த ஆவணத்தில் பாரபட்சம் பற்றி குறிப்பிடப்படும் சகல இடங்களுக்கும் பொருந்தும்.

¹⁹மானிடர்களை ஆணென்று அல்லது பெண்ணென்று வரையறுக்கும் உயிரியல் இயல்பு களைப் பால் குறிக்கின்றது. இந்த உயிரியல் இயல்புகளைக் கொண்ட தொகுதிகள், பரஸ்பரம் தனித்து ஒதுக்கக்கூடியவை அல்ல. ஏனெனில், இரண்டு இயல்புகளைக்கொண்ட நபர்களும் இருக்கிறார்கள்.

²⁰பிரகடனத்தின் இரண்டாம் தத்துவத்தைப் பாருங்கள். வயதடிப்படைப் பாரபட்சங்கள், வயது கூடியவர்களுக்கும் சம அளவில் பொருந்தும்.

பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு உறுப்புரை 2.2: இனம், நிறம், பால், மொழி, சமயம், அரசியல் அல்லது வேறு அபிப்பிராயம், தேசிய அல்லது சமூகத் தோற்றம், சொத்து, பிறப்பு அல்லது வேறு அந்தஸ்து என்ற அடிப்படையில் பாரபட்சம் எதுவுமின்றி, தற்போதைய ஒருப்பாட்டில் அடங்கியுள்ள உரிமைகள் பின்பற்றப்படும் என்பதற்குத் தற்போதைய ஒருப்பாட்டிற்கு இணங்கியுள்ள அரசுக்களின் தரப்பினர் உத்தரவாதம் அளிப்பார்கள்.

²¹குறிப்பிட்ட ஒரு கால நேரத்தில் பெண் அல்லது ஆணாக இருப்பதனால் அதனுடன் தொடர்புற்ற சமூக, கலாச்சார, பொருளாதார இயல்புகளையும் சந்தர்ப்பங்களையும் பால் நிலை குறித்து நிற்கின்றது.

²²ஆணாக அல்லது பெண்ணாக இருப்பதனால் ஆண் பாலாராக அல்லது பெண் பாலாராக இருப்பதனால் அது பற்றி ஒருவர் கொண்டுள்ள உள்ளக சுய விழிப்புணர்வை பால் நிலை அடையாளம் குறித்து நிற்கின்றது.

²³அதே பாலார் தொடர்பாக அல்லது எதிர்ப் பாலார் தொடர்பாக அல்லது இரு பாலாரும் தொடர்பாக ஏற்படும் முதலாவதான பாலியல் ஈர்ப்பை பாலியல் திசைமுகவாக்கம் குறித்து நிற்கின்றது.

²⁴சகல பரப்புக்களிலும் இனம், பால், பால் நிலை தொடர்பான இனப்பாரபட்ச அம்சங்கள் என்ற பின்னணியிலும் வேண்டுமென்றும் ஷயதார்த்தத்திலும்' இடம்பெறும் பாரபட்சமான செயல்கள் தொடர்பாக பாரபட்சமின்மை பற்றிய சர்வதேசச் சட்டம் சம்பந்தப்பட்ட விளக்கங்களுக்கான உதாரணங்களுக்கு, மனித உரிமைகள் குழுவின் ஷபாரபட்சமின்மை' மீதான பொது கருத்துரை, இலக்கம் 18ஐப் பாருங்கள்.

UN Doc. HRI/GEN/1/Rev.6 at 146, 2003.

சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த இனப் பாரபட்சங்களை ஒழித்தலைப் பற்றி ஆராய்ந்த குழுவின் ஷபால் நிலை தொடர்புபட்ட இனப் பாரபட்சப் பரிமாணங்கள்' சம்பந்தப்பட்ட பொது விதப்புரை 25ஐயும் பாருங்கள். UN Doc. A/55/18, 2000

²⁵26ஆம் பக்கத்திலுள்ள CLADEM அறிக்கை (2ஆம் கூற்று, பாலியல் உரிமைகளும் இனவிருத்தி உரிமைகளும் பற்றிய சமவயத்திற்கான பிரச்சாரம் ஒக்டோபர் 2006)

<http://www.convencion.org.uy>

²⁶பாலியல் தீங்கிற்கெதிராக குறிப்பிட்ட பாதுகாப்புக்கள் பற்றிய பிராந்திய நீதி மன்றம் ஒன்றின் காலத்துடனானதும் செல்லுபடியான அதிகாரமுடையதுமான தீர்மானத்திற்காக பார்க்கவும். மனித உரிமைகள் பற்றிய ஐரோப்பிய நீதிமன்றம் ஓ உம் லு உம் நெதர்லாந்திற்கு எதிராக 26, மார்ச், 1985.

²⁷பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம், உறுப்புரை 34: சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பாலியல் சுரண்டலிலிருந்தும் பாலியல் துன்பிரயோகங்களிலிருந்தும் பிள்ளையைப் பாதுகாப்பதை அரசுக்களின் தரப்பினர் மேற்கொள்ளுதல்: இந்நோக்கங்கள் கருதி, குறிப்பாக அரசுக்களின் தரப்பினர் பின்வருவனவற்றைத் தடுப்பதற்காகப் பொருத்தமான சகல தேசிய இருபக்க, பல்பக்க நடவடிக்கைகளையும் (அ) சட்டத்திற்குப் புறம்பான எந்தவொரு பாலியல் செயற்பாட்டிலும் ஈடுபடும்படி பிள்ளையைத் தூண்டுதல் அல்லது கட்டாயப்படுத்துதல். (ஆ) விபச்சாரத்தில் அல்லது சட்டத்திற்குப் புறம்பான வேறு பாலியல் பழக்கங்களில் பிள்ளைகளைச் சுரண்டிப் பயன்படுத்துதல். (இ) இழிபொருள்சார்ந்த மேடை நிகழ்ச்சிகளிலும் இழிபொருள் இலக்கியங்களிலும் பிள்ளைகளைச் சுரண்டிப் பயன்படுத்துதல்.

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாத்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 33 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

²⁸பிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம், உறுப்புரை 29: (1) சமுதாயத்திற்குச் செய்ய வேண்டிய கடமைகள் ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டு. இதனூடாக மட்டுமே ஒருவரு டைய சுயேச்சையான, முழுமையான, ஆளுமை விருத்தி ஏற்படுவது சாத்தியமாகும். (2) ஏனையோரின் உரிமைகளுக்கு உரிய அங்கீகாரத்தையும் மரியாதையையும் வழங்கும் நோக்கத்திற்காகவும் ஜனநாயக சமூகமொன்றில் நல்லொழுக்க நெறி, பொது ஒழுங்கு, பொது நலன் என்பவற்றிற்கான தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்காகவும், தமது உரிமை களையும் சுதந்திரங்களையும் பயன்படுத்துவதில் ஒவ்வொருவரும் சட்டத்தினால் நிர்ணயிக் கப்பட்ட வரையறைகளுக்கு உட்பட வேண்டும். (3) ஐக்கிய நாடுகளின் நோக்கங்களுக் கும் தத்துவங்களுக்கும் முரண்படும் விதத்தில், இவ்வுரிமைகளும் சுதந்திரங்களும் எச்சந் தர்ப்பத்திலும் பயன்படுத்தப்படுவாகாது.

<http://www.un.org/Overview/rights.html>

²⁹பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு உறுப்புரை 12:1 உடனலத்திலும் உள நலத்திலும் எட்டத்தக்க ஆக்கக்கூடிய தரத்தை அனுபவிப்பதற்கு ஒவ்வொருவருக்குமுள்ள உரிமையை, தற்போதைய ஒருப்பாட்டில் இடம்பெறும் அரசுக்களின் தரப்பினர் ஏற்றங்கீகரிக்கின்றனர். 2. தற்போதைய ஒருப்பாட்டில் இடம்பெற்றுள்ள இவ் வரிமையை முழுமையாக எட்டுவதற்கு அரசுக்களின் தரப்பினர் மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகள் பின்வருவனற்றிற்கு அவசியமானவற்றை உள்ளடக்கும். (1) இறந்து பிறக்கும் குழந்தைகளின் வீதத்தையும் சிசு மரண வீதத்தையும் குறைப்பதற்கான ஏற்பாடும் பிள்ளையின் ஆரோக்கியமான விருத்திக்கான ஏற்பாடும் (2) சூழல்சார் சுகாதாரம், கைத் தொழில்சார் சுகாதாரம் என்பவற்றின் சகல அம்சங்களையும் முன்னேற்றுதல் (3) விரைந்து பரவும் தொற்று நோய்கள், ஏனைய நோய்கள் என்பவற்றைத் தடுத்தல், சிகிச்சையளித்தல், கட்டுப்படுத்தல் (4) சுகவீனங்களின்போது, வைத்திய சேவை, வைத்திய ரீதியான கவனம் என்பவற்றை உறுதிப்படுத்தும் நிலைமைகளை உருவாக்குதல்.

பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய குழுவின் பொதுக் கருத்துரை பதினான்கையும் பாருங்கள்: உடனலத்தில் எட்டக்கூடிய தரத்தை அனுபவிப்பதற்குள்ள உரிமை' UN Doc. E/C.12/2000/4 11 ஆகஸ்ட் 2000, பந்திகள் 28, 29

³⁰இத்தத்துவத்தில் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ள நோக்கங்களும் நேர்மையான குறிக்கோள்க ளுக்கும் இணங்காத சட்டத்தினால் நிறுவப்பட்டுள்ள வரையறைகளை மாற்றுவதற்குப் பணி புரிய வேண்டும்.

³¹அபிவிருத்தி ஒத்துழைப்பிற்கு, மனித உரிமைகளை அடிப்படையாகக்கொண்ட அணுகு முறை: ஐக்கிய நாடுகளின் அமையங்களுக்கிடையே பொதுவான புரிந்துணர்வை நோக்கி:

www.undp.org/governance/docs/HR_Guides_commonunderstanding.pdf

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாத்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 34 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

³²ஏனைய உரிமைகளுக்குள், உடனலத்திற்கான உரிமை தொடர்பாக, இந்த ஒருப்பாட்டின் கீழ் அரசுக்களின் தரப்பினர்களின் கடப்பாடுகளைப் பகுப்பாய்வு செய்யும் ஒரு வழி என்ற விதத்தில், பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாட்டை கண்காணிக்கும் குழுவான பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் மீதான குழுவினால் ஷமதித்தல், பாதுகாத்தல், நிறைவேற்றுதல்' என்ற எண்ணக்கருக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப் பட்டுள்ளன.

³³CESCR பொதுக் கருத்துரை எண் 14, பந்தி 39ஐப் பாருங்கள்.

³⁴மனித உரிமைகள் பற்றிய உலகளாவிய பிரகடனம், 1948, உறுப்புரை 1: கௌரவம், உரிமைகள் என்பவற்றைப் பொறுத்தளவில் சகல மனிதர்களும் சுதந்திரமாகவும் சமமாகவும் பிறந்திருக்கின்றார்கள்.

³⁵குடியியல், அரசியல் உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு, உறுப்புரை 2(1): தற்போதைய ஒருப்பாட்டை ஏற்றுக்கொண்டுள்ள ஒவ்வொரு அரசுத்தரப்பினரும் தற்போதைய ஒருப்பாட்டில் ஏற்றுங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ள உரிமைகள், இனம், நிறம், பால், மொழி, சமயம், அரசியல் அல்லது வேறு அபிப்பிராயம், தேசிய அல்லது சமூகத் தோற்றம், சொத்து, பிறப்பு அல்லது வேறு அந்தஸ்து என்பவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்ட எவ்வித வேறுபாடுமின்றித் தனது ஆள்புலத்தினுள் தனது நியாயாதிக்கத்திற்கு உட்பட்டு வாழும் ஒவ்வொரு தனி ஆளுக்கும் உண்டென்பதை மதிப்பென்றும் உறுதிப்படுத்துவதென்றும் பொறுப்பேற்கின்றனர்.

உறுப்புரை 3: தற்போதைய ஒருப்பாட்டில் இடம்பெற்றுள்ள குடியியல், அரசியல் உரிமைகளை, ஆண்களும் பெண்களும் சமமாக அனுபவிக்கும் நிலையை, தற்போதைய ஒருப்பாட்டை ஏற்றுக்கொண்டுள்ள அரசுக்களின் தரப்பினர், உறுதிப்படுத்துவதற்கான பொறுப்பை ஏற்கின்றனர்.

உறுப்புரை 26: சட்டத்தின் முன் அனைவரும் சமமென்பதுடன், எவ்விதப் பாரபட்சமுமின்றி, சட்டத்தின் பாதுகாப்பைச் சமமாகப் பெறும் உரித்து அனைவருக்கும் உண்டு. இது தொடர்பாக இனம், நிறம், பால், மொழி, சமயம், அரசியல் அல்லது வேறு அபிப்பிராயம், தேசிய அல்லது சமூகத் தோற்றம், சொத்து, பிறப்பு, அல்லது வேறு அந்தஸ்து என்பனவற்றை அடிப்படையாகக்கொண்ட எவ்வித பாரபட்சத்தையும் சட்டம் தடை செய்யும் என்பதுடன், பாரபட்சத்திற்கெதிரான, சமமான, பயனுறுதி வாய்ந்த பாதுகாப்பு அனைவருக்கும் உண்டென்பதற்குச் சட்டம் உத்தரவாதமளிக்கும்.

பாலை அடிப்படையாகக்கொண்ட பாரபட்சங்கள் தொடர்பாகவும் இந்த ஏற்பாடுகளை மனித உரிமைகள் குழு, விளக்கிப் பிரயோகித்துள்ளது. மனித உரிமைகள் குழுவின் ஷபாரபட்சமின்மை' மீதான பொதுக் கருத்துரை 18ஐப் பாருங்கள்.

UN Doc. HRI/GEN/1/Rev.6 at 146, 2003

சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழித்தல் பற்றிய சமவாயம். 1979, உறுப்புரை 1: தற்போதைய சமவாயத்தின் நோக்கத்தைப் பொறுத்த வரையில் ஷஷபெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சம்” என்ற பதம், பால் அடிப்படையில் காட்டப் படும் எந்தவொரு வேறுபாட்டை அல்லது விலக்கி வைத்தலை, அல்லது கட்டுப்பாட்டைக் குறிக்கும். எனவே பெண்ணின் விவாக நிலை எப்படியிருப்பினும், ஆண்களும் பெண்களும் சமம் என்ற அடிப்படையிலும், அரசியல், பொருளாதாரம், சமூகம், கலாச்சாரம், குடியியல், என்ற பரப்புக்களுடன் வேறு எந்தப் பரப்பு சம்பந்தமாகவும் மனித உரிமைகளும் அடிப்படைச் சுதந்திரங்களும் சமம் என்ற அடிப்படையிலும் ஏற்றங்கீகரித்தலை அல்லது அனுபவித்தலை அல்லது பயன்படுத்துதலைச் சிதைக்கும் அல்லது பயனற்றதாக்கும் தாக்கத்தை அல்லது நோக்கத்தை, இவை கொண்டிருக்கின்றன.

சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழித்தல் என்பது பற்றிய குழுவின் விதப்புரைகள் 25ஐப் பாருங்கள். UN.Doc. A/55/18, 2000

இனப் பாரபட்சம், பாலியல் திசைமுகவாக்கப் பாரபட்சம் என்பவற்றிற்கிடையே உள்ள இணைப்புக்களை அணுகும், ஐக்கிய நாடுகளின் பொருளாதார, சமூக சமை, தயாரித்த, இனவாத்திற்கெதிரான உலக மகா நாட்டிற்கான பின்னணி ஆவணத்தையும் பாருங்கள். E/CN.4/1999/WG.1/Bp.7 (1999)

பிள்ளைகளின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம், 1989, உறுப்புரை 2(1): பிள்ளையின் அல்லது அதன் பெற்றோரின் அல்லது அதன் பாதுகாவலரின் இனம், நிறம், பால், மொழி, சமயம், அரசியல் அல்லது வேறு அபிப்பிராயங்கள், தேசிய, அல்லது இன அல்லது சமூகத் தோற்றம், சொத்து, இயலாமை, பிறப்பு அல்லது வேறும் அந்தஸ்து எப்படி இருப்பினும் எவ்வித பாரபட்சமும் இன்றி, தற்போதைய சமவாயத்தில் இடம் பெற்றுள்ள உரிமைகளை அரசுக்களின் தரப்பினர் மதித்து, தமது நியாயாதிக்கத்திற்குட்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு பிள்ளைக்கும் அவற்றை உறுதிப்படுத்துவர். (2) பிள்ளையின் பெற்றோரின் அல்லது சட்டரீதியான பாதுகாவலர்களின் அல்லது குடும்ப உறுப்பினர்களின் அந்தஸ்து செயற்பாடுகள் வெளிப்படுத்தப்பட்ட அபிப்பிராயங்கள் அல்லது நம்பிக்கைகள் என்பவற்றின் அடிப்படையில் இடம்பெறக்கூடிய சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பாரபட்சங்கள் அல்லது தண்டனைகள் என்பவற்றிலிருந்து பிள்ளை பாதுகாக்கப்பட வேண்டியதற்குப் சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 36 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

பொருத்தமான சகல நடவடிக்கைகளையும் அரசுக்களின் தரப்பினர் எடுப்பர் என்பதை உறுதிப்படுத்துவர்.

இயலாமைகளுக்குட்பட்ட ஆட்களின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம், உறுப்புரை 1, 2, 3, 4 என்பனவும் உறுப்புரை ஐந்திலுள்ள பாரபட்சத்தின் மீதான குறிப்பான தடையும்: சமத்துவமும் பாரபட்சமின்மையும்: 1. சட்டத்தின்முன் யாவரும் சமம்நூ சட்டத்தின் கீழ் யாவரும் சமம். ஏவ்வித பாரபட்சமுமின்றிச் சட்டத்தின் சமமான பாதுகாப்பும் சமமான நன்மையும் அனைவருக்கும் உண்டு என்பதை அரசுக்களின் தரப்பினர் ஏற்றங்கீகரிப்பர். 2. இயலாமைகள் என்ற அடிப்படையில் சகல பாரபட்சங்களையும் தடைசெய்து, சகல சந்தர்ப் பங்களிலும் பாரபட்சத்திற்கெதிரான, சமமான, பயனுறுதி வாய்ந்த சட்டப் பாதுகாப்பை இயலாமைகளுள்ள சகலருக்கும் அரசுக்களின் தரப்பினர் உத்தவாதமளிப்பர்.

இயலாமைக்குட்பட்ட ஆட்களின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயத்தின் உறுப்புரை 2ஐயும் பாருங்கள். ஷஇயலாமை என்ற அடிப்படையில் காட்டப்படும் பாரபட்சம்' என்பது இயலாமை என்ற அடிப்படையில் காட்டப்படும் எந்தவொரு வேறுபாட்டை அல்லது விலக்கி வைத்தலை அல்ல கட்டுப்பாட்டைக் குறிக்குமென்று, இயலாமைக்குட்பட்ட ஆட்களின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயம் வரைவிலக்கணப்படுத்துகின்றது. எனவே அரசியல், பொருளாதாரம், சமூகம், கலாச்சாரம், குடியியல் என்ற பரப்புக்களுடன் வேறு எந்தப் பரப்புச் சம்பந்தமாகவும் மனித உரிமைகளையும் அடிப்படச் சுதந்திரங்களையும் மற்றவர்களுடன் சமமான அடிப்படையில் ஏற்றங்கீகரித்தலை அல்லது அனுபவித்தலை அல்லது பயன்படுத்து தலைச் சிதைக்கும் அல்லது பயனற்றதாகும் தாக்கத்தை அல்லது நோக்கத்தை இவை கொண்டிருக்கின்றன.

³⁶குறிப்பாக பால் தன்மை, பாலியல் திசைமுகவாக்கம் என்பவற்றின் அடிப்படையில், பாரபட்சத்தைத் தடுக்கும் விசேட மூலங்களை, *நீடனுக்கெதிராக அவஸ்திரேலியா* தொடர்பாக மனித உரிமைகள் குழு அதன் ஐந்தாம் அமர்வில் மேற்கொள்ளப்பட்ட தீர்மானங்களில் கண்டுகொள்ளலாம்.

Communication No. 488/1992, U.N. DocCCPR/C/50/D/488/1992 (1994) <http://hrw.org/lgbt/pdf/toonen.pdf>. இதைத் தொடர்ந்து வந்த தொடர்பாடல்களிலும், மனித உரிமைகள் குழு, அரசுக்களுக்கு வழங்கிய, முடிவுறுத்தும் கருத்துரைகளிலும் கண்டுகொள்ளலாம்.

ஐ.ஸெயிஸ் என்பவரின் ஷஷசயஉமநவபை ருநஓரயடவைல் மனித உரிமைகளும் பாலியல் திசைமுக வாக்கமும் - ஐக்கிய நாடுகளின் அமையத்தில் ஒரு தசாப்த விருத்தி," 7(2) *உடனலமும் மனித உரிமைகளும், காலாண்டு வெளியீடு*, 49 - 80, 2004 ஐயும் பாருங்கள்.

தமது பால் தன்மை பற்றிய நம்பிக்கைகள் காரணமாக, சமத்துவம் மறுக்கப்பட்ட பெண்களைப் பற்றி, ஐஊஊசு இன் கட்டுரை மூன்றில் விளக்கமும் எட்டுதலும் தொடர்பான மனித உரிமைகள் சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாத்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 37 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

குழுவின் பொதுக் கருத்துரை 28ஐப் பாருங்கள்: ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் இடையில் உரிமைகளில் சமத்துவம் ருே Doc.CCPR/C/21/Rev.1/Add.10 (2000)

³⁷ஐக்கிய நாடுகளின் பொதுவான விளக்கக்கூற்று: மனித உரிமைகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட, அபிவிருத்தி ஒத்துழைப்பு அணுகுமுறை – ஐக்கிய நாடுகளின் தாபனங்களுக்கிடையே பொதுவான விளக்கத்தை நோக்கி, ஐக்கிய நாடுகள் தாபனங்களுக்கிடையிலான செயலமர்வு, மே, 2003

³⁸உதாரணமாக, சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழுத்தல் பற்றிய சமவாயம், உறுப்புரை ஏழைப் பாருங்கள்: நாட்டின் அரசியல் வாழ்விலும் பொது வாழ்விலும் பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழிப்பதற்கு அரசுக்களின் தரப்பினர் பொருத்தமான சகல நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்வர். குறிப்பாக ஆண்களுக்குச் சமமான விதத்தில் பின்வரும் உரிமைகளை, அரசுக்களின் தரப்பினர், பெண்களுக்கு உறுதிப்படுத்துவர்: (அ) சகல தேர்தல்களிலும் பொதுமக்கள் ஒப்பங் கோடல்களிலும் வாக்களித்தலும் பொது மக்களால் தெரிவு செய்யப்படும் சகல குழுக்களிலும் தெரிவு செய்யப்படுவதற்கு தகவுதிறன் பெறுதல் (ஆ) அரசாங்கக் கொள்கைகளை உருவாக்குவதிலும் அவற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதிலும் பங்குபற்றுவதிலும் அரசாங்கத்தில் பதவி வகித்தலும் சகல அரசாங்க மட்டங்களிலும் சகல அரசாங்கக் கடமைகளையும் நிறைவேற்றுதல் (இ) நாட்டின் பொது மக்களின் வாழ்வுடனும் சம்பந்தப் பட்ட அரசாங்கச் சார்பற்ற அமையங்களிலும் சங்கங்களிலும் பங்குபற்றுவதல்.

1997ஆம் ஆண்டு, 16ஆம் அமர்வில், ஷஅரசியல் வாழ்வும் பொது வாழ்வும்' பற்றிய ஊநூற்று குழுவின் பொது விதப்புரையில் இது மேலும் தெளிவாக வெளிப்படுத்தப் பட்டுள்ளது.

யோக்யாகார்டா தத்துவம் 25: பொது வாழ்வில் பங்குபற்றுவதற்கான உரிமை – பாலியல் திசைமுகவாக்கம். பால்நிலை அடையாளம் என்பன தொடர்பாக சர்வதேச மனித உரிமைகள் சட்டத்தின் பிரயோகம் பற்றிய யோக்யகர்த்தா தத்துவங்களையும் பாருங்கள்.

³⁹எச்ஐவி – எய்ட்ஸ், மனித உரிமைகள் என்பன தொடர்பான சர்வதேச வழிகாட்டல்கள் (2006, திரட்டிய கூற்று) மனித உரிமைகளுக்கான உயர் ஆணையர் அலுவலகமும், UNAIDS உம்) <http://www.ohchr.org/english/issues/hiv/guidelines.htm>

⁴⁰பிள்ளைகளின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயத்தின் மீதான குழுவின் ஷபிள்ளையின் உரிமைகள் பற்றிய சமவாயத்தின் தொடர்பில் குமரப்பருவத்தினரின் உடனலமும் அபிவிருத்தியும்' (2003) பந்தி 8, என்பது பற்றிய பொதுக் கருத்துரையைப் பாருங்கள். பிள்ளையின் கருத்துக்களுக்கு மரியாதை

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாத்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 38 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

கொடுத்தல்ஶ சுதந்திரமாகக் கருத்துக்களைத் தெரிவிப்பதற்கும் அவற்றைக் கவனத்திற்கெடுத்துக்கொள்ளச் செய்வதற்கும் உள்ள உரிமையும் (உறுப்புரை 12) குமரப் பருவத்தினரின் உடனலத்திற்கும் அபிவிருத்திக்குமான உரிமையை எட்டுவதற்கு அடிப்படையாகும். தம்மைப் பாதிக்கும் சகல வி'யங்கள் தொடர்பாகவும், குறிப்பாக குடும்பத்தினுள்ளும் பாடசாலையிலும் அவர்களினது சமுதாயங் களிலும் குருமரப்பருவத்தினர் சுதந்திரமாகத் தமது கருத்துக்களை வெளியிடுவதற்கு உண்மையான சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படுகின்றதென்பதை அரசுக்களின் தரப்பினர்கள் உறுதிப் படுத்த வேண்டும். இவ்வுரிமையைக் குமரப் பருவத்தினர் இடரில்லாமலும் உகந்த விதத்திலும் பயன்படுத்த வேண்டுமேயானால் பிள்ளைகளுடன் பணி புரியும் அல்லது பிள்ளைகளுக்காகப் பணி புரியும் அரசாங்க அலுவலர்களும், பெற்றோரும் வயது வந்த ஏனையோரும், நம்பிக்கை, தகவலைப் பகிர்தல், செவிமடுக்கும் ஆற்றல் சிறந்த வழிகாட்டல் என்பவற்றை அடிப்படையாகக்கொண்டதும், முடிவுகளைச் செய்யும் செயன்முறைகள் உட்பட குமரப்பருவத்தினர் சமமாகப் பங்குபற்றுவதற்குச் சாதகமான சூழலை உருவாக்க வேண்டும்.

⁴¹பால் அடிப்படைப் பாரபட்சமும் நடமாட்டம் தொடர்பான பாரபட்சமும் தொடர்பாக, ஆண் களுக்கும் பெண்களுக்கும் இடையில் உரிமைகளில் சமத்துவம் பற்றிய மனித உரிமைகள் குழுவின் பொதுக் கருத்துரை 28ஐப் பாருங்கள்.

நடமாட்டத்திற்கான சுதந்திரம் பற்றிய உரிமை மீதான யோக்யாகார்டா தத்துவம் 22ஐயும் 2006ஆம் ஆண்டின் எச்.ஐ.வி.எய்ட்ஸ், மனித உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச வழிகாட்டல் களையும் பாருங்கள்.

⁴²குடியியல், அரசியல் உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு, 1966 உறுப்புரை 9.1: சுதந்திரம், சொந்தம், பாதுகாப்பு பற்றிய உரிமை ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டு. ஒருவரேனும் தன்னிச்சையாகக் கைது செய்யப்படவோ தடுத்துவைக்கப்படவோ முடியாது. சுட்டப்படி நிறுவப்பட்ட நடைமுறைகளுக்கிணங்கவன்றி, வேறெதற்காகவும் எவருடைய சுதந்திரமும் நீக்கப்பட முடியாது.

⁴³குடியியல், அரசியல் உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு, 1966 உறுப்புரை 7: ஷஷ்சித்திரவதை, கொடுமாக நடத்தப்படுதல், மனிதாபிமானமற்ற விதத்தில் அல்லது இழிவாக நடத்தப்படுதல் அல்லது தண்டிக்கப்படுதல் என்பவற்றிற்கு எவரும் ஆளாக முடியாது. குறிப்பாக ஒருவருடைய சுயேச்சையான இணக்கமின்றி அவர், வைத்திய, அல்லது விஞ்ஞான ரீதியான சோதனைகளுக்கு உட்படுத்தப்பட முடியாது.

சித்திரவதை, கொடுமாவும் மனிதாபிமானமின்றியும் இழிவாகவும் நடத்தப்படுவதற்கு எதிரான பாதுகாப்புக்களை, சித்திரவதைக்கெதிரான குழு, ஐக்கிய அமெரிக்காவில் சிறைச் சாலைகளில் பெண்களுக்கெதிரான பாலியல் வன்முறைகளுக்கு எதிராகவும் பிரயோகித் துள்ளது. சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றா்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 39 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

சித்திரவதைக்கெதிரான குழுவின் முடிவுகளும் விதப்புரைகளும்: ஐக்கிய அமெரிக்கா 2000; UN Doc. A/55/44, பந்திகள் 175-180 > 2000.

சித்திரவதை, கொடுமாவும் மனிதாபிமானமின்றியும் இழிவாகவும் நடத்தப்படுவதற்கு எதிரான பாதுகாப்புக்களை, சித்திரவதைக்கெதிரான குழு, தன்னிணப் புணர்ச்சியாளர்கள் மீதும் பால்நிலைக்கு இசைவாக நடக்காத ஆட்கள் மீதும் காட்டப்படும் துன்பிரயோகம் ரீதியாகப் புரியும் சோதனைகளுக்கும் ஏனைய செயல்களுக்கும் எதிராகப் பிரயோகித் துள்ளது.

தமது பாலியல் அல்லது பால்நிலை அடையாளம் காரணமாக, அவர்கள் மீது நடத்தப்படும் பாலியல் தாக்குதல்கள் அவர்கள் சித்திரவதை செய்யப்படுதல், கொடுமாவும் மனிதாபிமானமின்றியும் இழிவாகவும் நடத்தப்படுதல் என்பன பற்றி, சித்திரவதைக்கெதிரான விசேட அறிக்கை, பெரும் கவலையைப் பதிவுசெய்துள்ளது. சர்வதேச நீதி மன்றத்தின் 106 – 107 வரையான உசாத்துணை வழிகாட்டற் பக்கங்களைப் பாருங்கள்.

UN Doc. EICN. 4/2002/76

⁴⁴அனைவரையும் பாதுகாப்பதற்கு, விசேடமாக, பெண்களுக்கெதிரான வன்முறைகளுக்கெதி ராகவும் ஏனைய துன்பிரயோகங்களுக்கெதிராகவும் அவசியப்படும் உத்தவரவாதங்களை எய்துவதற்காக, உடல் சார்ந்த முழுமைப்பாடு பற்றிய உரிமை, அதிகரித்த அளவில் உபயோகிக்கப்படுகின்றது. இச்செயல்கள் உடனலம், சுய இறைமை, சித்திரவதையிலிருந்து விடுபட்டிருத்தல் என்பவை குன்றுவதற்குக் காரணமாகின்றன.

செயல்களுக்கான பெண்களின் மேடை பற்றிய ஐக்கிய நாடுகளின் நான்காவது உலக மகாநாடு (FWCW), பெய்ஜிங், சீனா 4 – 15 செப்டெம்பர், 1995. பந்தி 112 ஐப் பாருங்கள்.

உடல்சார்ந்த முழுமைப்பாடு பற்றிய உரிமையில் செலுத்தப்பட்ட கவனம் தொடர்பாக, சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பெண்களுக்கெதிரான வன்செயல்களுக்கெதிராக, ஐக்கிய நாடுகளின் செயலாளர் நாயகத்தின் ஆழ்ந்த ஆய்வையும் பாருங்கள்.

UN Doc. A162/122/Add.ab para 277

⁴⁵பெய்ஜிங் பிரகடனம், செயலுக்கான பெண்களின் மேடை செயற்படுத்தப்பட்டதன் ஐந்து ஆண்டு மீளாய்வின் விளைவு பற்றிய, ஐக்கிய நாடுகளின் தீர்மானம் A/Res/S. 23.3

<http://www.un.org/womenwatch/daw/followup/ress233e.pdf>

⁴⁶மனித உரிமைகளை ஆதரிப்பவர்களின் நிலைமை பற்றிய, செயலாளர் நாயகத்தின் விசே' பிரதிநிதியின் அறிக்கையைப் பாருங்கள். E/cn.4/2006/95/Add.I, January 17, 2001இ ியசய 175 பெண்களுக்கெதிரான வன்முறைகள், அதற்கான காரணங்களும் பலாபலன்களும் 3. E/CN/2005/72/Add/3 பெப்ரவரி 10, 2005, பந்தி 21மனித உரிமைகள் குழுவின் முடிவுறுத்தும் அவதானிப்புக்கள்ளு சிலி, CCPR/C/79/Add.104> மார்ச் 30, 1999 பந்தி 20 ளு நீதிமுறைக்குப் புறம்பான நிறைவேற்றம் பற்றிய விசேட அறிவிப்பாளரின் அறிவிப்பு, E/CN.4/2002/74 ஜனவரி 9, 2002ளு நீதி முறைக்குப் புறம்பான நிறைவேற்றம் உடனடி நிறைவேற்றம், தன் விருப்பப்படி நிறைவேற்றம் பற்றிய விசேட அறிவிப்பாளரின் அறிக்கை, E/CN.4/2001/9. [dtup 11, 2001, E/CN, [dtup 17, 2001, பந்தி 175

சட்டவல்லுநர்களின் சர்வதேச ஆணையம், மனித உரிமைகள் சட்டத்தில் பாலியல் திசைமுகவாக்கமும் பால்நிலை அடையாளமும், ஐக்கிய நாடுகளின் மனித உரிமைகள் முறைமையின் சட்டவியலும் கோட்பாடும், ஓக்லோபர், 2007

http://www.icj.org/news.php3?id_article=4209&lang=en

⁴⁷சர்வதேச மனித உரிமைகள் சட்டத்தில் இந்தப் பிரச்சினை தெளிவாகப் பிரதிபலிக்கப் படுகிறது. ஊதாரணம்: பெண்ணின் சனன உறுப்புத் துண்டிப்பின் மீதான, கட்டாய விவாகம் மீதான தீர்மானம் 15/3 UN Doc. E/2007/27-E/CN.6/2007/9; பெண்களுக்கெதிரான வன்முறைமீதான, விசேட அறிவிப்பாளரின் அறிவிப்பு: ஷபெண்கள் மீது வன்முறைகளைப் பிரயோகிக்கும் குடும்பங்களில், கலாச்சார நடைமுறைகள்' E/CN.4/2002/83, 31 ஜனவரி, 2002

⁴⁸எச்ஐவி:எய்ட்ஸ், மனித உரிமைகள் என்பன பற்றிய சர்வதேச வழிகாட்டல்கள், 2006, திரட்டிய கூற்று, மனித உரிமைகள், UNAIDS இற்கான ஐக்கிய நாடுகளின் உயர் ஆணையரின் அலுவலகம் யவ: <http://www.ohchr.org/english/issues/hiv/guidelines.htm>

ஷஷஐரோப்பாவில் பாலியல் தொழிலில் ஈடுபடும் பெண்கள் - அறிக்கை," ஷஐரோப்பாவில் பாலியல் தொழிலாளிகளின் உரிமைகள் பற்றிய பிரகடனம்' என்பவற்றையும் பாருங்கள்.

யவ:

http://www.sexworkeurope.org/site/index.php?option=com_content&task=view&id=24&Itemid=201

⁴⁹எச்ஐவி:எய்ட்ஸ் மனித உரிமைகள் என்பன பற்றிய சர்வதேச வழிகாட்டல்கள், 2006, திரட்டிய கூற்று, மனித உரிமைகள், UNAIDS இற்கான ஐக்கிய நாடுகளின் உயர் ஆணையரின் அலுவலகம் சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றாந்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 41 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

யவ: <http://www.ohchr.org/english/issues/hiv/guidelines.htm>

யோக்யார்த்தா தத்துவம் ஏழையும் பாருங்கள்.

⁵⁰யோக்யார்த்தா தத்துவம் ஐந்தைப் பாருங்கள்.

⁵¹மனித உரிமைகள் தீர்மானம் பற்றிய ஆணையம் 1998/52. பெண்களுக்கெதிரான வன்முறைகளை ஒழித்தல்,' ESCOR Supp.(No.3)at 171, UN Doc. E/CN.4/1998/52/(1998); பெண்களுக்கெதிரான வன்முறைகள் பற்றிய விசே\ அளிவிப்பாளரின் அறிக்கை, அதன் காரணங்களும் பலாபலன்களும், செல்வி ராதிகா குமாரசுவாமி, மனித உரிமைகள் தீர்மானம் மீதான ஆணையகத்திற்கிணங்கச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. 1997/44/UN Doc.E/CN.4/ 1998/54

தன்னின்பு புணர்ச்சியானளர்களென இனங்காணப்பட்ட அல்லது பால்நிலைக்கிணங்காத ஆட்கள் (பால் மாறியோர், மாற்றுப் பாலியலாளர்கள்), காப்புப் புகலிடம் என்போர் தொடர்பான பால் அடிப்படைத்துன்புறுத்தல்கள் பற்றிய கருத்துரைகளுக்கு, பின்வருவன வற்றைப் பாருங்கள்: நீதிமுறைக்குப் புறம்பான நிறைவேற்றல் பற்றிய விசேட அறிவிப் பாளரின் அறிக்கை> E/CN.4/2002/74, [dtup 9, 2002; நீதிமுறைக்குப் புறம்பான நிறைவேற்ற, உடனடி நிறைவேற்றம் தன்விருப்ப்படி நிறைவேற்றம் பற்றிய விசேட அறிவிப்பாளரின் அறிக்கை E/CN.4/2001/9, [dtup 11, 2001, E/CN.4/2001/9/Add1, [dtup 17, 2001, பந்தி 175

சட்ட வல்லுநர்களின் சர்வதேச ஆணையகம்: மனித உரிமைகள் சட்டத்தில், பாலியல் திசைமுகவாக்கமும் பால்நிலை அடையாளமும், ஐக்கிய நாடுகளின் மனித உரிமைகள் முறைமையில் சட்டவியலும் கோட்பாடும் பற்றிய குறிப்புக்களையும் பாருங்கள். ஒக்டோபர் 2007, பக்கங்கள் 177 – 180

at: http://www.icj.org/news.pnp3?id_article=4209&long=en

⁵²அகதிகளுக்கான, ஐக்கிய நாடுகளின் உயர் ஆணையர்; (UNHCR), அகதிகளுக்கெதிரான பாலியல் வன்முறைகளைத் தடுத்தலும் அவற்றிற்குத் துலங்குதலும் பற்றிய வழிகாட்டல்கள், 1995

at: <http://www.ohchr.org/publ/PUBL/3b9cc26c4.pdf>

யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 23ஐயும் பாருங்கள்.

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 42 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

⁵³அகதிகளுக்கான, ஐக்கிய நாடுகளின் உயர் ஆணையர் (UNHCR), அகதிகளுக்கெதி ரான பாலியல் வன்முறைகளைத் தடுத்தலும் அவற்றிற்குத் துலங்குதலும் பற்றிய வழிகாட்டல்கள், 1995 at: <http://www.ohchr.org/publ/PUBL/3b9cc26c4.pdf>

அகதிகளுக்கான ஐக்கிய நாடுகள் உயர் ஆணையர் (UNHCR), அகதிகள், திரும்பியோர், உள் நாட்டில் இடம்பெயர்ந்த ஆட்கள் என்போருக்கெதிரான பாலியல் வன்முறைகளும் பால்நிலை அடிப்படையிலான வன்முறைகளும் தவிர்த்தலுக்கும் துலங்கலுக்குமான வழிகாட்டல்கள் (2003), யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 23.

⁵⁴குடியியல், அரசியல் உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு, உறுப்புரை 17: தனி நிலை, குடும்பம், காலம் அல்லது எழுத்துத் தொடர்பு என்பவை தொடர்பாக தன்னிச்சி சயான அல்லது சட்டவிரோதமான தலையீட்டிற்கு ஒருவரும் ஆளாக்கப்படலாகாது ஒருவரு டைய மேதகைமை, நற்பெயர் என்பவற்றின் மீது சட்டவிரோதமான தாக்குதல்களுக்கும் ஆளாக்கப்படலாகாது.

⁵⁵உலக சுகாதார அமையும்; (WHO) ஷபாலியல் சார் சோடிகளுக்கு எச்.ஐ.வி. நிலைமை பற்றி நெறிப்படுத்தல்: பெண்களுக்கான விகிதங்கள் (விலைகள்), தடைகள், பலாபலன்கள்' என்பதைப் பாருங்கள்.(ஜெனீவா. உலக சுகாதார அமையும் WHO 2004)

[http://www.who.int/gender/documents/en/VCTinformationsheet %5b92%20KB%5d.pdf](http://www.who.int/gender/documents/en/VCTinformationsheet%5b92%20KB%5d.pdf)

முழுமையான அறிக்கைக்கு:

<http://www.who.int/gender/documents/en/genderdimensions.pdf>

⁵⁶யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 9ஐப் பாருங்கள்.

⁵⁷யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 9ஐப் பாருங்கள்.

⁵⁸வர்த்தக நோக்கங்களுக்காக ஆட்களைக் கடத்துதலை, குறிப்பாகப் பெண்களையும் பிள்ளைகளையும் கடத்துதலை, தடுத்தல், ஒடுக்குதல், தண்டித்தல் என்பவை தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகளின் மூல ஆவணம், தேசங்களுக்கிடான ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்களுக் கெதிரான ஐக்கிய நாடுகளின் சமவாயத்தைக் குறை நிரப்புதல்.

at: http://www.unodc.org/unodc/en/crime_convention.htm1#final

⁵⁹யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 19ஐப் பாருங்கள்.

⁶⁰சர்வதேச உரிமைகளின் உலகலாவிய பிரகடனம், 1949. உறுப்புரிமை 19: ஒவ்வொருக்கும் கருத்துக்களைத் தெரிவிக்க உரிமை உண்டு. தலையீட்டின்றி கருத்துக் களைக் கொண்டிருக்கவும் தெரிவிக்கவும் நாடுவதற்கும், பெறுவதற்கும், தகவல்களை வழங்குவதற்கும், கருத்துக்களை எவ்விதத் தடையின்றி ஊடகங்களினூடாக வழங்கு வதற்கும் உரிமை உண்டு.

⁶¹யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 19ஐப் பாருங்கள்.

⁶²சர்வதேச உரிமைகளின் உலகலாவிய பிரகடனம், உறுப்புரை 20: அமைதியாகத் திரண்டு கூடுவதற்கும் ஒருங்கிணைவதற்குமான அதன் சுதந்திரத்திற்கான உரிமை ஒவ்வொரு வருக்கும் உண்டு. எந்தவொரு சங்கத்தையும் சேர வேண்டுமென்று ஒருவரும் நிர்ப்பந்திக்கப்படலாகாது.

⁶³பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு, உறுப்புரை 12.1: எட்டக்கூடிய மிக உயர்ந்த தரத்திலமைந்த உடனலத்தையும் உள நலத்தையும் அனுபவிக்கும் உரிமை ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டென்பதைத் தற்போதைய ஒருப்பாட்டின் அரசுக்களின் தரப்பினர் ஏற்றங்கீகரிப்பர்.

⁶⁴பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய குழுவின் பொதுக் கருத்துரை 14: எட்டக்கூடிய மிக உயர்ந்த தரத்தில் அமைந்த உடனலத்திற்கு உரிமை (பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாட்டின் உறுப்புரை 12, 2000)

⁶⁵பாலியல் உரிமைகள் இனப்பெருக்க உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனம்(IPPF) பட்டயம்.

<http://www.ippf.org/en/Resources/Statements/IPPF+Charter+on+Sexual+and+Reproductive+Rights.htm>.

யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 21ஐப் பாருங்கள்.

⁶⁶பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒருப்பாடு, உறுப்புரை 15.1 (b): தற்போதைய ஒருப்பாட்டை ஒன்றுக்கொண்டுள்ள அரசுக்களின் தரப்பினர்; (b) விஞ்ஞான

சர்வதேச திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தில் ஆளும் சபையினால் 2008.மே.10 ஆந் திகதி 44 மேற்கொள்ளப்பட்டது.

முன்னேற்றத்தினதும் அதனுடைய பிரயோகங்களினதும் நலன்களை அனுபவிக்கும் உரிமை ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டென்பதை ஏற்றங்கீகரிக்கின்றது.

⁶⁷சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த, பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழித்தல் பற்றிய சமவாயம், உறுப்புரை 10 (h): கல்வித்துறையிலும், குறிப்பாக, ஆண், பெண் சமத்துவத்தின் அடிப்படையாலும் ஆண்களுக்குச் சமமான உரிமைகளை உறுதிப்படுத்துவதற்காக பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழிப்பதற்குப் பொருத்தமான சகல நடவடிக்கைகளையும் அரசுக்களின் தரப்பின் மேற்கொள்வார்கள்.....(h) குடும்பத்திட்டம் பற்றிய தகவல்கள், அறிவுரைகள் உட்பட, குடும்பங்களின் உடனலையும் நல்வாழ்வையும் உறுதிப்படுத்துவதற்கு உதவுவதற்காக, குறிப்பான கல்வித் தகவல்களை அணுகிப்பெறுதல்.

⁶⁸சனத்தொகையும் அபிவிருத்தியும் பற்றிய சர்வதேச மகாநாடு, சனத்தொகையும் அபிவிருத்தியும் பற்றிய சர்வதேச மகாநாட்டின் செயல் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தை மேலும் செயற்படுத்துவதற்கான பிரதான நடவடிக்கைகள் என்பவற்றையும் பாருங்கள்.

UN Doc: Ares/S21/2, ge;jp 73:

செயல் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் 7.45, 7.46 என்ற பந்திகளுக்கமைய, குமரப்பருவ பாலியல் உடனலம் இனப்பெருக்க உடனலம் என்பவை தொடர்பாக. செயல் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு, முன்னுரிமை என்ற வித்தின், ஒவ்வொரு முயற்சியையும் இளையோரின் முழு ஈடுபாட்டுடனும் சர்வதேச சமுதாயத்தின் ஆதரவுடனும், அரசாங்கங்கள் மேற்கொள்ள வேண்டும். அத்துடன் பெற்றோரின் உரிமைகள், கடமைகள், பொறுப்புக்கள் என்பவற்றிற்கு உரிய மரியாதை வழங்கும் அதேவேளை, உருவாகிவரும் குமரப்பருவத்தினரின் ஆற்றல்களுக்கு அமையும் விதத்திலும் இனப்பெருக்க உடனலம், கல்வி, தகவல்கள், கவனிப்பு என்பவற்றிற்கு அவர்கள் பெற்றுள்ள உரிமைகளுக்கமையவும் விதத்திலும் அவர்களுடைய கலாச்சார விழுமியங்கள், சமய நம்பிக்கைகள் என்பவற்றிற்கு மதிப்பளித்து, பாடசாலைகளுக்கும் பாடசாலைக்கு வெளியிலும் அவசியமான தகவல் களைப் பெறுவார்களென்று, குமரப்பருவத்தினருக்கு உறுதியளிக்க வேண்டும். குமரப்பருவக் கருத்தரிப்புக்களின் எண்ணிக்கையைக் குறைப்பதற்காக, அவர் கள் தமது பாலியல் உடனலத் தேவைகளையும் இனப்பெருக்க உடனலத் தேவைகளையும் பற்றிய பொறுப்புமிக்க தகவல் அறிந்த தெரிவுகளையும்

முடிவுகளையும் செய்வதற்கு உதவுவதற்காகத் தவித்தல், கல்வி, ஆலோசனைகளை வழங்குதல், உடநல சேவைகள் தொடர்பான தகவல்கள், மேலே குறிப்பிடப்பட்ட தகவல்களில் இடம்பெற வேண்டும்.

http://www.unfpa.org/icpd/docs/icpd5/resolution/icpd5_eng.pdf

⁶⁹பாலியல், இனவிருத்தி உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச, திட்டமிடப்பட்ட பெற்றார்துவ சம்மேளனத்தின் பட்டயம், 8.1

<http://www.ippf.org/en/Resources/Statements/IPPF+Charter+on+Sexual+and+Reproductive+Rights.htm>.

⁷⁰யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 24ஐப் பாருங்கள்.

⁷¹சகல வடிவங்களிலும் அமைந்த பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழித்தல் பற்றிய சமவாயம், உறுப்புரை 16(1)(e): விவாகம் குடும்பத்தொடர்புள்ள பற்றிய சகல வி'யங்களிலும், அரசுக்களின் தரப்பினர், பெண்களுக்கெதிரான பாரபட்சங்களை ஒழிப்பதற்கு, சகல பொருத்தமான நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்வர். குறிப்பாக, ஆண்களும் பெண்களும் சமம் என்ற அடிப்படையில், பின்வரும் உரிமைகள் உறுதிப்படுத்துவர். (e) தமது பிள்ளைகளின் எண்ணிக்கை பற்றியும் அப்பிள்ளைகளைப் பெறவேண்டிய இடைவெளி பற்றியும், சுதந்திரமாகவும் பொறுப்புடனும் முடிவு செய்யும் அதே உரிமைகளும் இந்த உரிமைகளை பயன்படுத்துவதற்கு உதவும் வகையில் தரவுகள், கல்வி, வழிகள், என்பவற்றை அணுகிப் பெறும் உரிமையும் பெண்களுக்கு உண்டு.

⁷²யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 28, யோக்யகர்த்தா தத்துவம் 29